

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőny cím: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre	1080 Lej
Fél évre	540 Lej
Negyed évre	270 Lej
Havonta	90 Lej

Hirdetések díjazás szerint.

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucarestben 50 banival több

BRATIANU IONEL

Románia miniszterelnökének tragikus halála. — A kormányelnök váratlan elhunytát mandulagyulladásból eredő fulladás okozta. — Ma reggel háromnegyed hétkor hunyta örök álmra szemét. — A miniszterelnök agóniája kínszenvedéssel teli volt, s háromnegyed óráig tartott. — Vasárnap temetik az elhunyt miniszterelnököt. — Felbontották az elhunyt miniszterelnök végrendeletét. — Az új kormány Bratianu Vintila elnöklésével alakult meg. — A kormány kiáltványt intézett az ország népéhez. — Pártvezérek a régenstanács előtt. — Bratianu Vintila koncentrációs kormányt javasol. — A nemzeti-parasztpárt egyedül akarja átvenni a kormányzást. — Az Ateneum palotájába szállították Bratianu Ionel holttestét. — A parlament két házának részvéte.

Ma reggel háromnegyed hét órakor meghalt Románia miniszterelnöke: Bratianu Ionel. Váratlanul és tragikus gyorsasággal bekövetkezett halála hatalmas csapásként zúdult a fiatal Nagyromániára, amelynek Bratianu Ionel nemcsak miniszterelnöke, hanem megalapítója is volt. Még politikai ellenfeleinek is el kell ismerniük, hogy nála nál nagyobb jelentőségű és európai viszonylatban is számottevő államférfi nem igen ült még Románia kormánykerék mellett. Konceptiója, éleslátása, erélye a legkétszegtűbb helyzetekből is megerősödve vezette ki Romániát, amely elsősorban Bratianu Ionel rendkívüli képességeinek köszönheti azt a szédületes iramú karriert, amely szinte példátlanul áll a népek történetében.

Ami Magyarországnak a két Tisza, Jugoszláviának Pasic, Görögországnak Venizelos, az volt Romániának Bratianu Ionel. Mindezeknek a nagy államférfiaknak legfőbb közös tulajdonságuk — az „erős kéz”, amely természetesen nagyon sok ellenfelet is szerzett nekik. Bratianu is osztozott e nagy egyéniségek közös sorsában: neki is voltak rajongó hívei, de akadtak természetesen olyan ellenfelei is, akik életre-halálra harcoltak az ő markáns politikája ellen. Bratianu Ionelnek fő jellemvonása volt ez a vaserély, a megalkuvást nem tűrő céltudatosság, amely minden intézkedésében megnyilatkozott. A nagy összeomlások és új államalakítások korát éljük és eddigi tapasztalataink azt mutatják, hogy valamely állam kormányzása csak erősakarú ember kezében van jó helyen. Jaj annak az országnak, melynek vezetése ingadozó, erélytelen államférfiakra van bízva. Bratianu egyenes vonalban, törhetetlen energiával haladt a maga által kitűzött célok felé, amelyek sikeres elérése többnyire igazolta az ő nem mindig sima kormányzati eszközeit. Nagy hatalmat jelentett Bratianu Ionel személye Romániában. Több volt, mint miniszterelnök, mert amikor át is engedte helyét a kormányruháért egyik vagy másik kreációjának, még akkor is az ő szava volt döntő ebben az országban. Ebben az eredményesen vigyázott arra, hogy a kormányok mindenkor az ő politikai nézetei szerint igazgassák az állami szekerét.

A Bratianu-névhez fűződik Románia új

kori története. Apja, Ion Bratianu alapította meg a román királyságot és fia Ionel Bratianu szerezte meg hozzá Románia mai területét és hatalmát. A legutóbbi évtizedek alatt két Bratianu is vezette az országot: Ionel és Vintila. Most, hogy az idősebbik Bratianu kidőlt, helyét minden valószínűség szerint öccse fogja átvenni és a Bratianu-dinasztia szellemében betölteni. Bratianu Ionel eddig is megosztotta a kormányzás gondjait öccsével, hiszen szíri-te szájról-szájra járt a politikai körökben, hogy Vintila a kormányzás nehéz munkájában fizikai tevékenységével vette ki részét, míg Bratianu Ionel komoly méltósággal és erély-

Bratianu miniszterelnök tragikus halála.

A kora reggeli órákban már elterjedt a fővárosban a megdöbbentő gyászhir, hogy Bratianu Ionel kormányelnök, aki mindössze csak napok óta volt ágyban fekvő beteg, ma reggel hat óra 45 perckor meghalt. A kormányelnök két napja mandulagyulladásban szenvedett és halálát tulajdonképpen fulladás idézte elő. Agóniája kínteljes volt és teljes 45 percig tartott. A váratlanul beállott katasztrófa a legnagyobb meglepetéssel váltotta ki, mert a beteg állapotában tegnap már — legalább látszólag — javulás állott be s kezelőorvosai is bizakodni kezdtek felépülésében. A régenstanács a kormányelnök halálának hírére nyomban összeült és Bratianu Vintilát bízta meg a kormányalakítással. Bratianu Vintila a kormány eddigi tagjaiból állította össze kabinetjét, amely ma reggel nyolc órakor már le is tette az esküt. A kormányelnök tragikus haláláról a következő részleteket jelentik:

Vasárnap betegedett meg a miniszterelnök.

Bratianu Ionel miniszterelnök vasárnap részt vett a Vörös Kereszt bucaresti-i palotájának felavatásán, ahonnan hazatérve heves torokfájást érzett, amely 38 fokos lázzal jelentkezett. A torokgyulladás rövidesen annyira elhatalmasodott, hogy infekció állott be. Az orvosok: Danielopol, dr. Anghelcsu közoktatóügyi miniszter, Nasta és Metianu hétfőn egész éjjel a beteg mellett tartózkodtak. Az orvosi konzilium

lyel reprezentálta a külsővilággal szemben ezt a hatalmas, nagy gondot és fáradtságot adó program-munkát. Most Bratianu Vintila — ha átmenetileg is — egyedül áll a kormányruháért s bizonyos, hogy az elhunyt miniszterelnök öccse továbbra is hűséges tolmácsolója lesz azoknak az elveknek, amelyeket a Bratianu-fivérek az ország kormányzásában eddig is hirdettek és mindenben megvalósítani igyekeztek. Romániára nézve mélységes, nagy gyászt jelent miniszterelnökének tragikus elhunyt, akinek utolsó útja az egész ország részvéte mellett, nagy gyászünnepek között fog vasárnap végbemenni.

ekkor megállapította, hogy operatív beavatkozás vált szükségessé, amelyet Anghelcsu dr. miniszter végzett el. A műtétet helyi érzéstelelnitással hajtották végre és utána a beteg jobban érezte magát.

Három operáció, kínos agónia, halál.

A beteg kormányelnök állapota még tegnap délután is kielégítőnek mutatkozott. A beteg a délutáni órákban elcsendesedett, azonban hat óra felé légzési nehézségei támadtak és a láz 40 fokra szökött fel. Anghelcsu dr. nyomban újabb műtétet hajtott végre és pedig ezuttal már Sergei Árpád cluj-i orvostanár is segítkezett, akit a kormány tegnap táviratilag rendelt Bucarestbe. Bratianu Ionel a második operáció után ismét jobban lett, de két órakor éjjel állapota újból rosszabbra fordult, mire az orvosoknak már mesterséges légzéshez kellett folyamodniuk. A kormányelnök gégejébe csöveket vezettek be, úgy, hogy a beteg állapota némileg enyhült. Azonban ez az enyhülés sem tartott sokáig és egy óra múltán már harmadikban vált szükségessé az operáció. Ez azonban már semmi reményt nem nyújthatott s az operáció után nemsokára beállott a lassú, kínteljes agónia. A régenstanács, Maria királyné és a kormány tagjai is hosszabb időt töltöttek a nagybeteg kormányelnök ágyánál és az udvarból is telefonon állandóan érdeklődtek Bratianu állapota iránt. Hajnali öt órakor aztán csüggedés szállta meg

az orvosokat is. A beteg rettentő kínok között agonizálni kezdett. Ez a döbbenetes halálusa pontosan háromnegyed óra hosszat tartott, majd háromnegyed hét után egy másodperccel beállott a halál. Bratianu Ionel vasárnap temetik a nemzet halottjaként és pedig kívánságához képest a legnagyobb egyszerűséggel, koszorúk nélkül.

Az Atheneum palotájában ravatalozzák fel az elhunyt Bratianu Ionelt.

Holnap reggel az elhunyt kormányelnök holttestét felravatalozzák az Atheneumban, ahol vasárnap reggelig marad. A gyászszertartás vasárnap reggel kilenc órakor kezdődik, majd a holttestet Floricaba szállítják, ahol délután temetik el a családi sírboltba. Az új kormány rendelkezése szerint vasárnap az egész országban gyászistentiszteleteket tartanak Bratianu Ionel lelküdvéért. A kormányelnök haláláról kiadott orvosi bizonyítvány egyébként a következőket tartalmazza:

Bratianu Ionel kormányelnök ma, csütörtökön, 1927. november 24-én reggel hat óra 45 perckor streptococcus-szal fertőzött mandulagyulladás és vérmérgezés következtében meghalt.

A pártok részvéte. — Az elhunyt miniszterelnök végrendelete.

Franasovici belügyi államtitkár ma reggel hét órakor magához kérte a pártvezéreket, akikkel közölte a gyászkiáltást. Valamennyi pártvezér kérte az államtitkárt, hogy juttassa el a gyászoló családhoz mély részvétüket. Maniu Gyula már tegnap délután telefonon érdeklődött a kormányelnök állapota felől és mielőbbi felgyógyulást kívánt a nagybetegnek. Jól informált helyről szerzett értesítés szerint Bratianu Ionel hagyatékában nagyfontosságú politikai végrendelet van. Ugy látszik ez az értesülés nem egészen pontos, mert ma délután felbontották Bratianu Ionel végrendeletét, mely azonban kizárólag családi vonatkozású. Az elhunyt miniszterelnök vagyonának hasznélvezetét özvegyének hagyta.

Az elhunyt miniszterelnök életrajza. — Mérnöki diplomával a kormányelnöki székben.

A tragikus körülmények között elhalálozott Bratianu Ionel 1864. augusztus 20-ikán született atyjának, Bratianu Ionnak, az 1891. elhunyt nagy román államférfiának, floriciai birtokán. Az ifjabb Bratianu Ionel tanulmányait a párisi egyetem mérnöki fakultásán végezte be, majd visszatért az országba, ahol 1889-ben mint mérnök a CFR. szolgálatába lépett. Itt azonban csak 1895-ig dolgozott, mert akkor gorji képviselő lett és néhány esztendő múlva, 1897-ben belügyminiszter lett. 1908. decemberében Sturdza A. Demeter — betegsége folytán — lemondott ugy miniszterelnöki, mint a liberális pártban elfoglalt elnöki tisztségéről s ekkor Bratianu Ionel lett a liberális párt elnöke s egyben a miniszterelnök. Miniszterelnöki tisztét 1910. december 23-ig viselte, amikor ő és kormánya lemondott. Az új miniszterelnök utána Carp R. P. lett. 1914. január 4-ikén azonban már újból miniszterelnök. A világháború kitörése idején Bratianu megkezdte munkáját Nagynománia létesítésére. 1916. augusztusában koronatanács volt az elhunyt Ferdinand király elnöklete alatt és ezen a koronatanácson Bratianu nagy beszédet tartott, amelyben kifejtette, hogy Románia nem maradhat semleges a világháborúban. Kijelentette, hogy elérkezett az idő arra, hogy megteremtsek a nemzeti egységet, mert ilyen alkalom sohasem jön el többé. — A határon túli románok türelmetlenül várják, — mondotta — hogy résztvegyünk a háborúban. Beszéde további folyamán kijelentette, hogy Románia tulajdonképpen már elkészült a háborúba való belépésével, de ha még várnak, akkor az antant hatalmak Magyarországgal fogják megkezdeni a tárgyalásokat.

Ötször volt az ország miniszterelnöke.

Akciója eredményeképpen 1916. augusztus 27-ikén Románia megüzente a háborút a központi hatalmaknak. A bucaresti-i béke azonban, amelyet 1918. május 7-ikén kötöttek meg

és az azt megelőző események legalább is ugylátszott egy időre, nem igen adták igazat Bratianu politikájának és 1918. januárjában Bratianu le is mondott, átadva a kormányt Averescu tábornoknak, akit Marghiloman követett, aki a bucaresti-i békét megkötötte. Marghiloman után Coanda tábornok lett a miniszterelnök, de az 1918. végén bekövetkezett események, a monarchia összeomlása, a forradalmak, mégis csak teljesebbé hozták Bratianu Ionel reménysegeit, aki erre nem sokára újból elfoglalja a miniszterelnöki széket.

A párisi békekönferencia alkalmával Bratianu Ionel miniszterelnök ment Románia delegátusaként a francia fővárosba. Itt — a béketárgyalások során — azonban nem akarták az egész Bánságra szóló igényeit elismerni, viszont Bratianu nem fogadta el a kisebbségi klauzulát, minek következtében Bratianu nem írta alá a békeszerződést, hanem hazajött s 1919. október 12-én megint benyújtotta lemon-

Nagya részvét az elhunyt miniszterelnök iránt

Egész délelőtt valóságos zarándokló hely volt az elhunyt miniszterelnök lakása. A portáshoz kitett iven a főváros összes társadalmi és politikai előkelőségei bejegyezték nevüket. Mária királyné, udvarhölgyei kíséretében délután egy órakor érkezett a gyászházhoz és részvétét fejezte ki a mélyen sujtott családnak. Minovicu professzor bebalzsamozta a holttestet és azután elkészítették az elhunyt halotti maszkját. Averescu tábornok ma részvétlátogatást tett Bratianu Vintilánál. A nemzeti-parasztpárt nevében Popovicu Mihály volt miniszter fejezte ki a részvétet a gyászoló család előtt. Ma délután öt órára minisztertanácsot hívtak össze a temetés részleteinek megbeszélése végett; holnap reggel újabb minisztertanács lesz.

Az új kormány Bratianu Vintila elnökletével alakult meg.

Bratianu Ionel kormányelnök halála hírének vétele után a kormány tagjai nyomban minisztertanácsot tartottak, amelynek határozata értelmében az egész kabinet lemondott és megbízását visszaadta a régenstanácsnak. A régenstanács azonnal Bratianu Vintila eddigi pénzügyminisztert bizta meg a kormányalakítással, aki a rendkívüli helyzetre való tekintettel az összes eddigi minisztereket megkérte, hogy tárcájukat tovább tartsák meg. Bratianu Vintila a kormányelnöki tárcán kívül a pénzügyminisztérium vezetését is vállalta. Az új kormány alig egy órával Bratianu Ionel kiszemlése után, reggel nyolc órakor már le is tette az esküt a régenstanács kezébe. Ti-

Kormánykiáltvány az ország népéhez.

Az új kormány a következő manifesztumot intézte az ország népéhez:

Románok! Katasztrófális hatású, gyilkos betegség váratlanul kioltotta I. C. Bratianu életét. Az ország egy olyan fiát vesztette el benne, aki négy évtizeden keresztül egész életét és munkásságát a dinasztia és a román állam megerősítésére fordította. Határtalan munkaerővel és okossággal intézte az ország sorsát. Leghűbb szolgálja volt a néhai királyoknak, Carolnak és Ferdinandnak, legerősebb támasza a trónnak. Élete örök időkre legnagyobb eseménye a román nemzet történelmének. Az ő politikai tehetsége alkotta meg a román nemzet egységét. Ugyancsak az ő kormányzásához fűződnek új Románia összes nevezetesebb eseményei. Ő alkotta meg az új alkotmánytörvényt, az agrárreformot és szervezte meg az országot, úgy, hogy már a konszolidáció útjára léphetett. Óriási munkaképességgel, akaraterevével végezte hivatását és ezzel tette nevét örökre halhatatlanná. Eltávozásra mély fájdalmat kelt az egész román nemzet szívében. A legnagyobbodott Románia egyik szelétől a másikkal gyászolni fogja legnagyobb fiát. Kóporsója körül fogadjuk meg mindnyájan, a hazá hű fiait, hogy emlékét megőrizzük és

dását. Utóda Vaitoianu Arthur tábornok lett, akit Vaida-Voivod, Averescu és Take Ionescu követtek. Közben Bratianu hatalmas erővel átszervezte pártját és 1922. januárjában a képviselőház bizalmatlanságot szavazott Take Ionescunak, aki azonnal beadta lemondását. Kijelentették az új választásokat és Bratianu Ionel került kormányra. Az ellenzéki pártok éles kifogásokat emeltek ekkor a választások ellen és távol is tartották magukat a parlamenttől, ennek dacára azonban Bratianu Ionel folytatta átszervező munkáját és egész sereg új törvényt alkotott. Egészen 1926. márciusáig volt uralmon, amikor is átadta helyét Averescunak, aki azonban csak egy évig kormányzott, mert 1927. júniusában az ismert körülmények között lemondatták. Átmenetileg Barbu Stirbey lett a miniszterelnök, majd 1927. június 23-án újból Bratianu Ionel kezébe került a kormányhatalom, amelyet ma bekövetkezett haláláig bírtokolt is.

tulescu külügyminiszter betegsége miatt esküjét írásban terjesztette a régenstanács elé.

A patriárka beszéde az új kormány eskütételénél.

Az új kormány eskütételénél Miron Cristea patriárcha a következő szavakat intézte a kormány tagjaihoz:

— A nagy szerencsétlenség után, amely az országot a legnagyobb király elvesztésével sujtotta, az Isten új, nagy csapást mért reánk, elvéve közülünk Románia jelenkori politikai életének egyik legnagyobb alakját. A pártatlan történelem Bratianu Ion nagy alakja mellé fogja helyezni fiát, aki a nemzet egyesítésének nagy munkáját vezette. Kérem az Uristent, hogy ezekben a mélységesen jelentős percekben árássa a bölcsesség és megértés szeifelmét hazánk összes vezéreire, hogy egyesült erővel betölthessük legalább részben azt az ürt, amelyet Bratianu Ionel halála keltett.

Ki lesz a liberális párt új vezére?

Az új kormány tagjai az eskütétel után minisztertanácsot tartottak, amelyen elhatározták, hogy a kamarát, valamint a szenátust délután két órára összehívják. A parlament ezután hétfőig nem tart ülést. A lapok véleménye szerint Bratianu Vintila kormánya csak ideiglenesnek tekinthető, a liberális párt új vezérének megválasztásáig. A Dimineata úgy hiszi, hogy Bratianu Vintila Duca jelenlegi belügyminisztert fogja a párt új vezérének ajánlani, akit egyébként erre a méltóságra Bratianu Ionel még életében kiszemelt. Ugyancsak a Dimineata írja, hogy a kormány most minden valószínűség szerint újabb kollaborációs ajánlatot fog tenni a nemzeti-parasztpártnak.

tovább folytatjuk azt a munkát, amelyet ő kezdett és amelyet a hazaszeretet diktál.

A manifesztumot Bratianu Vintila és utána a kormány többi tagja írta alá.

A régenstanács magához kérte a pártvezéreket.

A mai nap folyamán Saveanu a kamara elnöke meglátogatta Maniut. Az államférfiak között egyébként megbeszélés folyik a belpolitikai helyzetéről. A régenstanács magához kérte a politikai pártok vezetőit. Elsőnek Averescu jelent meg, aki azonban kijelentette, hogy megvárja Bratianu Ionel temetését és csak azután fog nyilatkozni az esetleges kollaborációról. Utána Maniut fogadta a régenstanács. Iorgát Valeni de Munteból táviratilag a fővárosba hívták és délután jelenik meg a régenstanács előtt. A nemzeti-parasztpárt felhivatalosának rendkívüli kiadása megállapítja, hogy a szomorú esemény semmiféleképpen nem befolyásolja a párt eddigi magatartását.

Bratianu Vintila nemzeti kormányt javasol.

A ma reggeli minisztertanács foglalkozva az összes politikai erők egyesítésének kérdésével, elhatározta, hogy apellálni fog az ellenzéki pártokhoz, koncentrációs kormány alakítása végett. Maniu és Averescu a mai audienciáján is ilyen értelmű lépések törté-

tek. Maniu audienciája két óra hosszat tartott és az egész politikai helyzet megvizsgálására terjedt ki. Bratianu Vintila miniszterelnök ezenkívül felkérte Franasovici belügyi államtitkárt, hogy értesítse a pártvezéreket, hogy a mai nap folyamán találkozni óhajt velük. A Lupta és az Adeverul e hírrel kapcsolatban közlik, hogy a kormány hajlandó széleskörű engedményeket tenni a nemzeti kormány megvalósítása, vagy legalább is a nemzeti-parasztpárt és a liberálistpárt közeledésének megkönnyítése érdekében.

A nemzeti parasztpárt egyedül akar kormányra jutni.

A Lupta szerint Maniu régenstanácsi audienciája után a nemzeti-parasztpárt klubjába ment, ahol kijelentette, hogy a jelenlegi kormány átmeneti. Az audiencia alkalmával a régenstanács előtt kifejtette, hogy a nemzeti-parasztpárt nem fogadja el a nemzeti kormány eszméjét, a parlament feloszlata és az új választások megejtése nélkül. Ugyancsak a Lupta jelenti, hogy Maniu Gyula ma lakásán fogadta a miniszterelnököt, akivel délután hat órára újabb találkozásban állapodott meg. Mindezek dacára az Adeverul határozottan tudja, hogy a nemzeti-parasztpárt a kolaborációs javaslatra azt a választ fogja adni, hogy a párt egyedül is hajlandó a felelősséget vállalni az ország kormányzásáért s épen ezért nem hajlandó részt venni a nemzeti kormányban.

A kamara összes pártjai elbucszatták Bratianu Ionelt.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának telefonjelentése.) A kamara ma délutáni gyászülését negyed 4-kor nyitja meg Saveanu elnök. A karzatokat zsufolásig megtölti a gyászoló közönség, akik közül sokan sírnak. A beszédekét állva hallgatják végig a képviselők. A megnyitás után Duca belügyminiszter felolvassa az új kormány kinevezéséről szóló dekretumot, amelyet a kamara tudomásul vesz. Utána Saveanu elnök közli a házzal, hogy Bratianu Ionel meghalt. Méltatja a nagy halott érdemeit, amelyeket a reformok megvalósításával és a nemzet egységesítésének létrehozása körül szerzett. Duca belügyminiszter a kormány nevében fejezi ki a veszteség feletti fájdalmát. Rámutat arra a szomorú feladatra, hogy huszévi együttműködés után neki jutott osztályrészül, hogy elparentálja az ország legnagyobb halottját. Hangsúlyozza az összes hazaiak egyesülésének fontosságát, hogy folytatható legyen a konszolidáció munkája, amelyet Bratianu Ionel kezdett meg. Dr. Lupu a volt munkatársak nevében beszél. Maniu a nemzeti-parasztpárt részéről fejezi ki részvételt Bratianu Ionel elhunytá felett. Elismeri történelmi érdemeit. Dr. Roth Ottó a német-párt nevében szólal fel és megállapítja, hogy Bratianu Ionel halálával Románia egyik történelmi korszaka fejeződött be. Papacostea a néppárt részvételt tolmácsolja és hangsúlyozza, hogy a nehéz időkben valamennyi hazafi egyesülésére van szükség. Gróf Bethlen a Magyar Párt részéről beszél és részvételenk ad kifejezést. Filderman a zsidóság nevében szólal fel, méltatja az elhunyt érdemeit és megállapítja, hogy az elhunyt miniszterelnök adta meg a zsidóságnak a polgári jogokat. Moldoveanu Leonte a liberális párt részéről bucsuztatja Bratianu Ionelt. Ő is hangoztatja az államférfiak kolaborációjának szükségességét, az elhunyt miniszterelnök halála által okozott ür betöltése végett. Saveanu elnök jelenti, hogy Bratianu Ionel holttestét átvitték az Atheneumba, ahol vasárnapig, a temetésig marad felravatolozva. Ezután a gyász jeléül berekeszti az ülést és közli, hogy a legközelebbi ülésről idejében értesíti a képviselőket.

A szenátus mélységes részvéte az elhunyt miniszterelnök iránt.

A szenátus ma délutáni ülésén, amely a miniszterelnök iránti kegyelet jelében folyt le, Titulescu kivételével a kormány valamennyi tagja megjelent. Nicolaescu elnök nyitja meg az ülést és közli a szenátorokkal, hogy megalkult az új kormány Bratianu Vintila elnöklete alatt. Befelentti, hogy az összes

80 üzletben kap már INGYEN AMITIÉ-bélyegget, cégek névsora vasárnapi lapokban.

miniszterek megtartják tárcájukat. Az elnök mélyen megindulva ad kifejezést a nemzetet ért fájdalom felett, egyik legdelebb fiának elvesztése miatt. Bölcs, energikus vezér, az eszközök felhasználásában óvatos, hatalmas kormányzó-erő és a tekintély megtestesülése volt az elhunyt miniszterelnök. Szeretet és tisztelet vette körül a körükből olyan hirtelen eltávozottat. Súlyos időkben és fájdalmas körülmények között vesztettük őt el. Kéri, hogy a szenátus kegyeletes hálaival emlékezzék meg az elhunytól és hódolata nemcsak a gyász kifejezése legyen, hanem jelentse egyúttal a hazafias kötelességek megállapítását is, amelyeket nemzeti szolidáris érdekekből kifejtetni kell. Ezután Duca belügyminiszter mondotta el azt a beszédet, mint a kamarában. Dr. Lupu, mint a parasztpárt vezére méltatja Bratianu Ionel érdemeit, rámutatva plasztikus életére és az ország nagy veszteségére. A haza egyik legnagyobb fia volt, rendkívüli munkaképességű ember, a román faj reprezentatív típusa. Diplomáciai aseni volt, erős akaratu, bölcs és kitartó, mert ilyennek kell lennie a nemzeti akarat irányításában és a nemzeti eszmének megvalósításában. Ezt tudjuk mindnyájan, akik vele dolgoztunk. Pymen metropolita az egyház gyászának ad kifejezést. Averescu tábornok a néppárt nevé-

ben fejezi ki fájdalmát Bratianu Ionel elvesztése felett. Nem szabad elfelejtenünk, — mondja — hogy Bratianu Ionel mindenk felett szerette hazáját, ezért mindnyájan fájlalunk neki a haza nagy fiának elvesztését. Mi-ronescu, a nemzeti-parasztpárt szónoka, aki szerint a politikai ellenfelek mély fájdalom érzelmében egyesülnek. Rámutat az elhunyt hatahmas egyéniségére és tevékenységére. Bratianu Ionel vezette az újabb idők legnagyobb politikai eseményeit és örökké kimagasló személye marad a román népnek. Racovita, a román Tudományos Akadémia. Cisar érsek a római katolikus egyház részvételt tolmácsolja. Dr. Niemerower bucaresti-i főrabbi a zsidóság nevében parentália el a nagy halottat, rámutat arra, hogy zseniáltságának csillaga örökké fényleni fog az ország egén. Ez a fény a romániai zsidóság útját is bevilágítja, akiknek Bratianu Ionel adta meg a polgári jogokat. Gyáriás Eiemér, a magyar és német pártok nevében ad kifejezést részvételenk. Hangsúlyozza, hogy a halálban elmulnak azok az ellentétek, amelyek a politikai élet résztvevőit máskor elválasztják egymástól. Eli Bercovici, a zsidó hitközségek uniója nevében beszél, majd Orleanu a liberálistpárt fájdalmának és gyászának ad kifejezést megindító szavakkal.

Arad gyászolja Bratianu Ionelt.

Éjszaka érkezett az első hír a miniszterelnök válságos állapotáról. — Gyászpompába öltözött a város. — Arad megye és Aradváros részvétélviratai. — A megye és a város küldöttséggel képviselteti magát a miniszterelnök vasárnapi temetésén.

(Arad, november 24.) Megdöbbenő meglepetésszerűséggel érte Aradot a miniszterelnök váratlan tragikus halála. A tegnap esti jelentések, bár elismerték a többszöri operáció szükségességét, még meglehetősen optimizmussal irtak a betegség várható lefolyásáról, de már éjszakára súlyosabbá vált a helyzet. Már az éjszaka folyamán aggasztó hírek érkeztek a kormányelnök betegségéről.

Belügyminiszteri távirat a miniszterelnök haláláról.

Georgescu János megyei prefektus ugyanis éjszaka két órakor beszélt telefonon Duca belügyminiszterrel, aki közölte, hogy a miniszterelnök állapota nagy aggodalomra ad okot. Reggel hét óra után pedig megérkezett telefonon a gyászír: Bratianu I. C. Ionel ma reggel 6 óra 45 perckor elhunyt. A fájdalmas hír villámgyorsan terjedt el aradi politikai körökben, azonban a hivatalos értesítés megérkezéseig kétkedtek benne. Reggel kilenc órakor aztán már bizonyosságot hozott a következő tartalmu távirat:

„Georgescu János, Arad prefektusának! Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Bratianu I. C. Ionel, a minisztertanács elnöke, november 24-én reggel 6 óra 45 perckor elhunyt. Az ország legjobb államférfiát vesztette el benne, akinek neve örökre egybeforr a nemzet egyesítésével, minden román szívében. Az a fájdalom, amely bennünket elfog, nem engedi meg, hogy az állam legmagasabb érdekeit szem elől veszítsük, amelynek jobban kell élnie szívében és elméjében, mint valaha. A magas régenység az új kormány megalakításával Bratianu Vintilát bizta meg, aki ugyanolyan összeállításban szervezte meg kormányát, mint volt és reggel nyolc órakor már letette a hűség esküt a magas régenység színe előtt. — Duca belügyminiszter.”

A halálhír hivatalos megérkezésével Georgescu prefektus azonnal érintkezésbe lépett a katonai és polgári hatóságokkal, amelyekkel tudatta a gyászesetet. Egyben utasítást adott, hogy minden iskolára és középületre gyászbogót tüzzenek ki, egyben pedig felkérte Aradváros lakosságát, hogy a nagy államférfi elvesztése felett érzett gyász jeléül tüzzenek a magánházakra is gyászbogót. Percek

alatt a gyászbogók hosszú sorát lengette a szél... Arad gyászbogózt az ország miniszterelnökének halálára.

Arad megye részvétélvirara az új kormányelnöknek.

Még a délelőtt folyamán Georgescu prefektus a következő szövegű részvétélviratot menesztette Bucurestibe:

Bratianu Vintila miniszterelnök urnak! Arad megye közönsége mélyen megindulva értesül a legnagyobb román korai, váratlan haláláról, akiről a történelem a nép nagy vezetőinek sorában fog megemlékezni. A gyászban nemcsak a család, hanem az egész román nemzet osztozik, fájdalmas szívvel. Bratianu I. C. Ionel holttestét a nemzet érdekében kifejtett történelmi tettek egész sorának emléke kíséri és minden román — halála és tisztelete jeléül — követni fogja lelkében koporsóját. Az ország határszélién lévő népeket mély fájdalommal könnyei fűzik az egész néphez és az a szilárd meggyőződése, hogy a nagy halott utóda ugyanazzal a kitartással, szeretettel és tisztelettel vezeti tovább az ország sorsát. — Georgescu János prefektus.

Déli fél 12 órakor az aradi liberális párt rövid gyászülést tartott, amelyen ugy az aradi, mint a megyei tagozat számos tagja jelent meg. Az ülésen az elnöklő Georgescu prefektus nagy beszédben méltatta az elhunyt államférfiúnak az ország érdekében kifejtett működését és azt a hatalmas veszteséget, amely halálával nemcsak a liberálistpártot, hanem az egész országot érte. Elhatározták, hogy a vasárnapi temetésen minden megyei tagozat elnöke két-két delegátus kíséretében jelenik meg, míg Aradról pedig 30—40 delegátus vesz részt a temetésen.

Aradváros részvétélviratai a halál alkalmából.

Angel István dr. Arad polgármestere, a mint a prefekturáról a gyászos eseményről értesült, azonnal összehívta a permanensbizottságot. A permanensbizottság ülésén a polgármester mély meghatottsággal közölte, hogy Bratianu miniszterelnök, aki oly sokat fáradozott Nagyrománia létesítésén, elhunyt. Ezen gyász alkalmával kéri a permanensbizottság

Moravetz Album 1928.

zongorásoknak, vagy hegedűlőknek a legideálisabb ajándék. Zongora album 43 zeneművel 175 lel, hegedű album 26 zeneművel 75 lel. Mindenütt kaphatók.

hozzjárulását a következő részvétáviratok elküldésére:

Bratianu Vintila miniszterelnök Urnak! Aradváros polgársága, a város tanácsa és permanens-bizottsága nevében engedje meg, hogy a kormánynak és egyben a lesújtott családnak mélyeséges részvétünket és fájdalomunkat tolmácsoljam a nagy román és nagy államférfi, Bratianu Jon I. C. halála alkalmából. Aradváros vezetősége nevében: Angel dr. polgármester.

Duca, belügyminiszter Urnak! Aradváros polgársága, tanácsa és permanens-bizottsága nevében mélyeséges fájdalomunkat és részvétünket fejezzük ki Bratianu Jon I. C. miniszterelnök, a nagy román és nagy államférfi elhunytá alkalmából. Angel István dr. polgármester.

A permanensbizottság egyhangulag elfogadta a javaslatot és hozzájárult a részvétáviratok szövegéhez. Ezután a polgármester beszámol arról, hogy a további intézkedések akkor történnek, amikor a temetés ügyében pontos részletek érkeznek Aradra. A permanens-bizottság azonban máris elhatározta, hogy a temetésre Angel István dr. polgármester utazik Bucurestibe két vagy három tanácsos kíséretében. A polgármester javaslatára ezután a gyász jeléül berekesztették a permanens-bizottság ülését.

A déli órákban a hatóságok vezetői sörben keresték fel Georgescu János prefektust, hogy előtte, mint a kormány helyi exponense előtt részvétüket nyilvánítsák. A gyászsal kapcsolatban Filotti Zamfir rendőrprefektus ezután kéri fel Arad közönségét, hogy a gyászlobogó mellé ne tűzzenek nemzeti lobogót, hanem egyedül a gyászlobogót tűzzék ki a házakra.

Pénzt takarít meg,

ha az
„ARADI KÖZLÖNY”-t
MOST MEGRENDELI,
az előfizetési díjat csak dec. 1-étől számítjuk

Fizetik

az Ipar- és Népbank kisbetéteseit

Ma reggel megkezdődött a 20.000 lejes állami betétek kifizetése.

(Arad, november 24.) Ma reggel — jeleztük is már — kezdetét vette az aradi Ipar- és Népbanknál a huszezer lejes állami kisbetéteknek a kifizetése.

...Néhány száz kisember ma reggel gondolat elökotorászta az öreg szűk mélyéből a szép, szinesnyomású (kék, vagy sárga) betétkönyvecskéket és úgy reggel kilenc óra felé szépen odasorakozott a bank-pénztár elé. Innen is, onnan is lassanként összeverődött vagy százötven ember és várta, várta vagyunkája viszonzatását. A színházi toronyóra már elkongatta a kilencet. A tömeg megmozdult. Előbukkant egy bankszolga:

— Tessenek még egy picit várni, azonnal megkezdődik a kifizetés — mondja az ácsorogó tömeghez.

Egy hang:

— Na, a várásból, mintha elegendem lenne. Nem eleget vártunk eddig? — s nyomában helyeslő zugás.

De rögtön a józanabb ész; higgadtan:

— Csak semmi nyugtalanlás. Most már biztosan megkapjuk az összekuporgatott garasainkat. Máskülönben miért rendeltek volna ide bennünket?

Még néhány pillanat. És csakugyan végre hatalmas bankötömegekkel megjelenik lenni a pénzváltóban a bank egyik pénztárosa. Harsányan kiáltja:

— Itt lenni csak a sárga könyveket fizetjük ki. A kék könyvek menjenek föl.

Legyerül a tömeg. Beszédik a könyvecskéket. Lajstromozzák. Egy nénike az első.

MAKKAJ, ÖRDÖGSZEKER megjelent
Sándor Ferenc könyvtárában Arad.

Boldogan markolta még a pénzt, örömmel sóhajta:

— Csakhogy már emyire vagyunk. És ez most milyen jól jött. Holnap dobbal készültek már hozzám.

A kifizetések nyugodtan folynak. És értetlen: az első érdeklődés után lassanként, mintha teljesen ellanyhulva a kisbetétesek atakja: De ennek dacára is negyed tízezer felé az utolsó köteg ezrest oldja szét a pénztáros lenni a pénzváltóban. Elfogyott a pénz. Föltelefonálás a bankosztályba: Nincs pénz. Friss pénzt!

Az amugy is bizalmatlankodókra a gyanakkvas mosolya ül ki. A pénztáros megjegyzi:

Titokzatos asszonyt fogtak el Aradon.

A bucuresti-i rejtélyes rablógyilkosság egyik tettestársa Aradra menekült.

(Arad, november 24.) Jelentette az Aradi Közlöny a hét elején, hogy Bucurestiben borzalmas rablógyilkosság történt. Egy özvegy-asszonyt gyilkolt meg inasa, aki megszökött. A gyilkosnak volt egy barátja, aki hosszabb ideig lakott vele a fővárosban. A rendőrség a barátja kézrekerítésére is nyomozást indított és mindkét körözött személyleírását és szemé-

— Csak néhány perc türelmet kérek. Ha volt eddig türelmünk. Egyébként is ez egy biztos bank...

Megjön nem sokára a friss bankóhalmaz. Ujból megindul a munka. Kis epizód. Egy betétes jelentkezik, bemutatja könyvecskéjét. Pont 20.000 lej. Ezt már nem fizethetik ki. Ha még tizenkilencezerkilencszázkilencvenkilenc lej lenne, igen. De egy lej itt nagy sorsdöntő pénz. Ez a betétes egy leje révén a nagy betétesek sorába lépett.

A címke 2000 kisbetétesből ma aránylag csak nagyon kevesen váltották vissza vagyunkájukat. De azért jó néhány ezet lej kifutott az aradi piacra. Sok kisember ma éjjel bizonyára boldogabban hajtotta álomra fejét... (s.)

Irodalom és művészet

Broadway.

Amerikai dráma-bemutató Aradon.

Bármerre is eregetjük el a kritika szigorú nyomozásait, a meghatározás mindig egy konkluzióra tér vissza: amerikai filmtörténet (szinpadai külsőségekre beiktatva). Ez a Broadway. És ezzel mintegy magyarázata is adódott annak az újszerűségnek, amellyel a közönségünk a Broadway-nál szembenállt. Mert idegenül ható varázsa van ennek a newyorki történetnek, noha nem azt mondjuk, hogy a közönség még sohasem izgult, remegett végig ilyen vágású esemény-tömeget — a moziban; de szinpadon új ez a filmszerű sűrítettség, az idegfeszültségre épített gyors rezgésű dráma.

Valóban dráma ez? A detektiv-történetek drámai hevüléséhez csakugyan felívelődik a Broadway, de ezen az izzó drámai atmoszférán itt is, ott is áthullámzik a Broadway-nak az a sajátos levegője, mely különösen megokolja a darabban eléntárolt újszerűségét, az amerikaiasságot. És ekkor a színész nemes szívű, végtelenül felszeg figurálfá köré fonódó jelenetekre utalunk, amelyek drámai aktivitásuk mellett is könnyed mosolyra ingerlik (sohasem a drámai lendület rovására). Sőt felsorakozik az egyenesen humornak, derének nevezett helyzetkomikum is, tehát a drámai meghatározás tulajdonképpen a főesemények révén nyeri elhelyezését. Mert itt aztán van dráma. Gyilkosság kettő is. Az egyik indítja a darab folyását, a másik végzi.

S az alakok: néhány nagyszerűen sikerült premierplan, valóban finom vésővel kímélt színt karakteralakok. Természetesen a figurák megkonstruálásánál szintén jelen van a filmszerűség, de a darab kerék egészéhez mindvégig finoman simulóan. Dumpling és Abbott urak — ezek a filmszindarab szerzői — bizonyára nem kerülnek bele a szinpadai írók aranykönyvébe, de az új amerikai irodalom előtörése körül a Broadway-val nem kis érdemek tulajdonosai lettek.

A darab aradi előadásán a társulat prózával emblema valóban a törekvés, akarás hatványával vitte sikerre a darabot. Mészáros Béla áll az élén. A tragikomikum stílusosan nemes ábrázolásával adott életkoloritot

lyi adatait elküldték az ország összes rendőrségeinek. A kapott adatok alapján az aradi államrendőrség ma délután letartóztatta Bedel Juliánát, akire teljesen ráillenek az adatok és kiderült az is, hogy hosszabb ideig tartózkodott Bucurestiben. A letartóztatott asszony egyelőre mindent tagad. Multjának felderítésére a leghatározottabb nyomozást vezették be.

a bártáncos alakjának. És a rendezésnél is az ő nevét kell följegyeznünk. Palla y Manci finom megszemélyesítője volt Lucynek. Alakítását komoly elgondolással tolmácsolta. L. Kiss Mariska a legtisztább női komikumot hozta élénk. Szepessy Edithé az egyik görli helyes figurája. Szepessy Etának voltak okos drámai mozdulatai. Juhász Eta élénk, Palla y Paula kedves ígérlet, nemkülönben F. Kovács Piti. Jávor Alfréd az elszánt gonosztevőt valószínűsítette. Szendrey Mihály, az imponáló nyugodtságu dektív játékos nagyszerű eltalálással. Földes Mihály ripacsdirékora színes, Olasz Lajos, Kallós József, Kun Dezső alakításokkal élénk tempóban szolgálták a ma esti bemutató menetét. Meleg, lelkes tapsok jellemezték a premiert. Volt taps, kihívás bőven, sok szép házat ígérő siker is, mintegy igazolásul annak, hogy Arad közönségét átította már az amerikai mozi levegője. (S. P.)

* Az aradi városi színház heti műsora. Péntek: Broadway, dráma. (A. bérlet.) Szombat: Broadway, dráma. (B. bérlet.) Vasárnap délután 3 órakor: Hófehérke és a hét törpe, mesejáték. (Nagy gyermekelőadás a társulat elsőrangú tagjainak felléptével. Mérsékelt helyárak.) Délután 5 és fél órakor: Edenkert, vígjáték. (Mérsékelt helyárak.) Este 8 és fél órakor: Broadway, dráma.

* A Broadway beütött, ami természetes is. A közönség kimondta a maga kritikáját az a viharos tussal, amely minden felvonás után felharsant és amellyel a függöny elé szöklitotta a szereplőket. A Broadway tehát győzelmesen vitte meg a harcát a sikerért, amely őszinte és megérdemelt volt. A szenzációs darab ismertetése most már a kritika dolga. Azt a hatalmas munkát, amelyet a színház végzett, maga a közönség méltányolta és a maga módján a legnagyobb elismeréssel honorálta azt. Elmondhatjuk, hogy a Broadway elhatározó sikert aratott és bizonyos, hogy sokáig műsoron fog maradni.

* Minisan és Schulhof kiállítás ma megnyitva a Kulturpalotában.

5 és 10 lejes helyárakkal
vasárnap d. e. 1/2 12 órakor
NAGY MATINÉ az APOLLOBAN.
Pályaváltás 15.— lej.

MEGNYILT

GRAND HOTEL

BUCURESTI,

Teljesen átál kitva

250 szoba, fürdő, állandó meleg- és melegvíz, központi fűtés.

Az értékek elhelyezésére péncciszkek

Uj vezetés mellett.

HOTEL

Victorlel 11.

Uj berendezés, uj butorok,

a szobákban telefon. Ha l. O vasó- és íróterem. Bár-restaurant. — Női és férfi fodrászat.

eny (safe) áll a vendégek rendelkezésére

Bratianu Ionel háromszor látogatta meg Aradot.

Első ízben a magyarországi bolsevizmus idején volt Aradon a miniszterelnök. — A nagyváradi vasutvonal megnyitása. — Harmadszor néhai Ferdinánd királyt kísérte Aradra a most elhunyt kormányelnök.

(Arad, november 24.) Forró nyári nap volt. 1919. augusztus havában Aradváros közönsége a legnagyobb figyelemmel kísérte a magyarországi eseményeket. Kőszá hírek garmadával keltek szárnyra a vörös terror borzalmairól, de pontos adatokat senki sem tudhatott. A Budapestről Aradra érkező utasok előadásai sem voltak teljesen megbízhatók, mert az izgalom hevében erősen működött a fantázia. Ebben a hangulatban érkezett első ízben Aradra Bratianu Ionel miniszterelnök. Vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor futott be a különvonat Aradra. Az állomáson dr. Robu János polgármester üdvözölte a vendéget, mire Bratianu hosszabb beszédben válaszolt. Többek között ezeket mondotta:

— „Hadseregünk a legteljesebb győzelmet aratta a kommunisták fölött. A vörös sereg teljesen összeomlott; az isten megsegítette hadainkat.”

A vármegyeháza erkélyéről szintén beszédet mondott a miniszterelnök, amelyben üdvözölte az aradiakat. Délután egy órakor a Kulturpalotába ment, ahol dr. Olasz Pál akkori igazgató fogadta. A miniszterelnök első kérdése ez volt az igazgatóhoz:

— Beszél románul?

— Még nem beszélek — felelte dr. Olasz.

— Nem tesz semmit — mondotta a miniszterelnök németül — ha mához egy esztendőre megint eljövök, majd románul fogunk társalogni.

Délután küldöttségeket fogadott Bratianu Ionel. Az internáltak érdekében egy magyar küldöttség kereste fel és arra kérte a miniszterelnököt, hogy interviáljon a tiszték szabadonbocsátása érdekében. Bratianu elkérte az internált tiszték névsorát és kijelentette, hogy a küldöttség kérését haladéktalanul teljesíti. Néhány nap múlva tényleg több internáltat engedtek szabadon.

E látogatás után még többször utazott Bratianu keresztül Aradon, de a következő ünnepélyes látogatása 1923. május 27-én, az arad-oradea-marej vasutvonal ünnepélyes megnyitásánál volt. A virágokkal feldisztett pályaudvarról pontosan háromnegyed kilenc órakor indult el az első vonat ezen a vasutvonalon. A miniszterelnök Mosoiu és Constantinescu miniszterek társaságában egy szalonkocsiban foglalt helvet. Aradtól az első állomás Zimandul (Zimánd.) Egetverő eljenzés fogadta az első vonatot és a kocsijában megjelent miniszterelnököt. Rövid üdvözlés és Bratianu melegen rázza meg a kezét Berta János községi bírónak. A bíró ur még nem tudta az állam nyelvét, így hát a falusi jegyző tolmácsolta a miniszterelnök szavait.

— Milven volt a termés? — érdeklődik a miniszterelnök.

— Jó közepes, kéremalasan.

— Hát az adózás?

— Az bizony gyöngye... Jószáruk nagyon kevés van, mert kicsi a határunk. Szegény ez a község, kérem szépen...

— Hát egészség dolgában hogy állanak? — kérdi végül Bratianu Ionel.

— Köszönöm szépen jól — felelte a bíró.

— Sánátate buná! — fejezi be a miniszterelnök a kihallgatást és kezét nyújt a bírónak. A bíró jól megszorítja az odanyújtott kezét és így szól:

— Alászolgája

Simádon is a községi bíró fogadja a minisztereket. Bratianu a környék állatállományáról érdeklődik és megkérdi:

— Mennyiért adják a marhákat?

— Ugy átlag ötezer lejével.

— Elég drága — jegyzi meg a miniszterelnök.

— Na-na! — szól a bíró és egy kicsit rosszalóan nézett Bratianura. A miniszterelnök megveregette az öreg bíró vállát és mosolygott.

Több ízben volt vadászat Arad megye közeli erdőségeiben, amelyeken a miniszterelnök kíséretével részt vett. Szenvedélyes vadász volt és ennek a csupa akarat-, energia-embernek szinte nedvesek lettek a szemei, ha egy-egy eltalált vad nem pusztult el azonnal, hanem vergődött a halálos sebtől.

Bratianu Ionel miniszterelnök 1923. novemberében újból látogatást tett Aradon. Akkor I. Ferdinánd király kíséretében jött. Állandóan a király mellett tartózkodott és az uralkodó minden lépését követte. A király kérdéseire ő válaszolt és jellemző csodálatos emlékezőtehetségére, hogy amikor a királlyal meglátogatta a Kulturpalotát, ő magyarázta meg a muzeumokban kiállított tárgyak történelmi jelentőségét. Nem felejtette el, hogy mit hallott a muzeumi tárgyakról azelőtt három esztendővel, amikor ő tette első látogatását az aradi kulturpalotában. Érdekes volt, hogy különös szeretettel és aggodalommal figyelte a király minden lépését. Éber szemekkel nézett jobbra-balra, amikor a királlyal az aradi intézményeket látogatták meg. Az Astra-gyár egyik műhelyében, ahol göröngyös volt az út, a király mellé lépett és karonfogva vezette tovább.

A Kulturpalotában teadélután is volt, amelyen

INGYEN KAPJA

az „ARADI KÖZLÖNY“-t november 30-ig, ha ma megrendeli, az előfizetési díjat csak december 1-től számítjuk.

a király tiszteletére részt vettek Arad előkelősei, nemzetiségi különbség nélkül. Bratianu Ion szememelláthatóan igyekezett azon, hogy eltüntesse az elfogultságot és kellemes fesztelenséget vezérelt a nagyterembe. Tréfálkozva, nevet beszélgetett az aradi hölgyekkel és ez a hangul szinte percek alatt átragadt az egész társaságra. Mindenki kellemesen, jól érezte magát ezen teadélutánon. Még többször is volt Bratianu Ion miniszterelnök Aradon, de a következő látogatások nem Aradnak szóltak, hanem vadászati vagy átutazások hozták a miniszterelnököt Arad városába.

Hajsza az aradi rablógyilkosok után

Nincs nyomak az Aufricht-telep kegyetlen gyilkosainak. — Az aradi rendőrség eddig tíz gyanus embert vett őrizetbe.

(Arad, november 24.) Az Aufricht-féle fatelepen történt borzalmas gyilkosság nagy nyugtalanságot keltett Aradváros közönsége körében. Különösen fokozta az izgalmat, hogy az a hír terjedt el, hogy a kegyetlen rablógyilkosságot favágók követték el, akikkel a közönség különösen a tél közeledtével, kénytelen gyakran érintkezni. Ez a gyanus a rendőrség nyomozó közegei között is felszínre került, mert a fatelepen állandóan tartózkodtak favágók, akik a megjelent vásárlóknak azonnal felajánlották szolgálataikat. Ezek az emberek feltétlenül ismerték a terepviszonyokat és a tettet csakis olyan emberek követték el, kik jól ismerték a telepet és az ottani szokásokat. Viszont azt a feltevést, hogy a tettet favágók követték el, kétségessé teszi az a tény, hogy a tettesek fejsze hiányában a szomszéd ház faskamráját törték fel és onnan loptak el két fejszét. A favágók pedig mindnyájan rendelkeznek fejszékkel. Az az álláspont is kialakult, hogy a rablógyilkosságot kóbor cigányok követték el, a rettenetes kegyetlenkedés ugyanis kóbor cigányok cselekedetére vall. Kóbor cigányok azonban, a kihallgatott tanúk véleménye szerint, nem jártak sohasem a telepen és így nem ismerhették az ottani viszonyokat.

Az aradi államrendőrség különben teljes erővel éjjel-nappal dolgozik a rablógyilkosság rejtélyének felderítésén. Tegnap estig tíz embert tartóztattak le, akik ellen azonban ezideig nem sikerült bizonyítékokat szerezni. A rendőrség összes tisztjei s detektívjei Iancu Trajan rendőrigazgató vezetése mellett állandó készenlétben vannak. Tegnap estétől ma reggelig az egész város területén nagyszabású razzia volt és számos embert, közöttük több nőt sikerült letartóztatni. A rendőrség rajtuk kívül előállította azokat a rovtomultu egyéneket, akik állandó felügyelet alatt állanak, vagy súlyosabb büntényért már büntetve voltak. Nyomozást indított azok kézrekerítésére is, akik a fatelepen régebben dolgoztak.

Mint később megállapította a nyomozás, a tettesek annyira ismerték a körülményeket, hogy a pincében lévő csákányt, amelylyel a páncélszekrényt felfeszítették, megtalálták. A pince kulcsa volt bezárva, az ajtó feltörték, hogy felhozzák a lent lévő csákányt. A rablók között egy nő is volt. Legalább a

holtest mellett talált fekete kötött-köténybe arra következtetnek. A kötény zsebében egy zsebkendő és csokoládé darabok voltak. A rendőrségen állandóan folynak a kihallgatások s minden perc értékes eredményt produkálnak.

ÖLTÖNY, felöltő, telikabát, bőrkabátok, iskolai egyenruhák, FÉRFI ÉS FIURUHAK vásárlása előtt tekintsük meg SZÁNTÓ ÉS KOMLOS-éeg kirakatait és dusan felszerelt rektárát ARAD, SZINHÁZ-ÉPÜLET. 521

Meglincselték

II. Miklós orosz cár gyilkosát.

(Az Aradi Közlöny varsói tudósítójának távirata.) Beloboradov volt szovjetbiztos, ak Jekaterinburgban kivégeztette a cárt és családját, néhány nappal ezelőtt egy népgyűlésen meglincselték. Beloboradov az utóbbi időben a Gup szervezethez tartozott, de titokban Trockij mozgalomához csatlakozott. Trockijék nemrég Jekaterinburgba küldték, hogy ott szervezze meg az ellenzéki mozgalmat. A Gup ügynökei titokban nyomon követték, még pedig Stalin utasítására, aki parancsot adott ki, hogy lehetőleg végezzenek vele. A népgyűlésen, amelyen a szovjetbiztos Trockijék mellett izgatott, a kormány ügynökei véres verekedést provokáltak, amelynek a folyamán úgy elverték Beloboradovot, hogy haldokolva szállították a kórházba. A volt szovjetbiztos ugyanazon a helyen bűnhődött, ahol elkövette bűnét.

Figyelje meg
holnap
e helyen irt közleményt!

Perzsaszőnyegek

Dr. Groszman Alfrédné

szőnyegszövőműhelye Arad, Str. Moise Nicoara 17.

Ellamert legjobb minőség, voracnyképes árak.

Valódi szőnyegek szakszertő javítása.

H I R E K.

Ki az álszínész?

Érdekes tárgyalás a tmlszoarai törvényeséken.

(Az Aradi Közlöny tudósítójától.) Négy év előtt, amikor még Róna Dezső volt az igazgató, Fekete Tivadar egyik tmlszoarai hetilapban cikket írt, amelyben „Álszínésznek grasszálnak Aradon” címmel két erélyi színésznőről megírta, hogy a maga részéről nem tartja őket színésznőknek, hanem éjszakai konzumhölgyeknek, akiknek a komoly drámához és a komoly színpadi művészethez semmi közük sincsen, ennél fogva álszínésznők. A cikket az egyik színész, akinek a nevét Fekete Tivadar szójátékkal írta körül, magára nézve sértőnek találta és a cikk írója ellen sajtóper indított. Főtárgyalást azonban sohasem lehetett az ügyben tartani, mert Feketét nemigen lehetett beidézni. Tegnapra megint kitzűzők a temesvári törvényszék a sajtóper tárgyalását az Athanasiu-tanács elé. Most végül sikerült meg is tartani a főtárgyalást, mert rendőrök vezették elő Fekete Tivadart, aki négy az előző éjszakán vsett öltözékében, szmokingban, lakcipőben jelent meg a bíróság előtt. Az elnök kérdésére Fekete kijelentette, hogy a cikket ő írta és hangsúlyozta, hogy a neveket szójátékkal perszifálta, amiben nyilvánvaló, hogy nem személyes sértést akart alkövetni. A cikk minden sorát fenntartja.

A tanúkihallgatások során az egyetlen érdemleges vallomást Blau Jenő, az aradi központi-bar volt pincére tette, aki súlyosan vallott a felperes színész ellen. A kihallgatás gy folyt le:

Elnök: Ön látta játszani ezt a hölgyet színdarabban?

Blau: Nem, de táncolni láttam a barban.

Elnök: Kivel táncolt?

Blau: Urakkal...

Elnök: Mindig ugyanazzal, vagy mindig nással?

Blau: Ahogy jött...

Elnök: És sokáig mulatott?

Blau: Hát kérem, mindig zá:óráig.

Elnök: És záróra után mi történt?

Blau (mosolyog): Hát mi történhet?

Ezután az ügyész kijelentette, hogy a cikkben írottakat bebizonyítottak látja és ezért a vádat elejti. A bíróság miután az ügyész a vádat elejttette, Fekete Tivadart felmentette.

A magyar kormány részvéte Bratianu Ionel halála fölött. Budapestről jelentik: A magyar kormány utasította bucuresti-i követét, hogy Bratianu miniszterelnök halála alkalmából a magyar kormány részvétét fejezze ki.

Csang Csolin Kina császára akar lenni. Londonból jelentik: Pekingi hírek arról számolnak be, hogy Csang Csolin Kina császárává akarja magát koronáztatni. Az Evening News hankau tudósítója megerősíti a hírt. Csang Csolin, mint mongol bandavezér kezdte meg pályafutását és először 1924-ben tünt fel Kinában.

Az újaradi agronóm bünpöre. Az aradi törvényszék Antonini—Pop-tanácsa ma tartott folytatólagos főtárgyalást a sikkasztással vádolt Barbosu Velea aradulnoul agronóm és Dimescu Vazul agrártisztviselő ügyében, aki ellen viszont megvesztegetés és hűtlen kezelés címén emelt vádat az ügyészség. Mint már megírtuk, a vádat szerint Barbosu Dimescu segítségével kijátszotta az igényjogosult parasztokat és a kincstári tartalékföldökből 34 holdat magának tartott meg, illetve bérbeadott 38.000 lejért. A mára beidézett tanúk nagyrésze azonban mentő vallomást tett, amiért a védő védbeszédében a vádlottak felmentését kérte. A törvényszék az ügyben csütörtökön **határozást ítélt.**

Mi lesz Bratianu halála után?

Aradi pártvezérek nyilatkozata a miniszterelnök tragikus elhunytja nyomán várható politikai eseményekről.

(Arad, november 24.) Bratianu Ionel halálhírének vétele után természetesen felvetődött a kérdés: mit hoz a közeljövő? A miniszterelnök elhunytával Románia belpolitikai életének telegye törött ketté és nem is kell különösebb auguri-képesség ahhoz, hogy viharokat jósoljunk a politika zürzavarában. Ezek az emóciók természetesen az ország fővárosában fognak lefolyni, de mivel a politikai organizmusok minden szerve részt vesz a most bekövetkezendő eseményekben, nem lesz érdektelen megtudni, hogy a pártok Aradon lakó vezérei miként vélekednek a tragikus haláleset fölöttán előállott új helyzetről. A román pártok aradi reprezentánsainak érdekes politikai horoszkopjait itt adjuk:

Munkatársunk először Goldis László volt kultuszminisztert kereste fel a lakásán. Az ex-miniszter alig pár perccel előbb tudta meg Bratianu Ionel halálhírét és láthatóan ennek hatása alatt állott.

— A tragikus eset kapcsán — mondotta Goldis — semmiféle politikai nyilatkozatot nem tehetek, mert ezidő szerint teljesen kívül állok a politikán és csak mint az Astra közművelődési egyesület elnöke fejték ki tevékenységem. Így tehát csak mint ember fejezhetem ki megrendülésemet Románia egyik legnagyobb fiának hirtelen halála fölött. Bratianu Ionel pártember volt, de működése, jelentősége fejülemelkedeti a pártérdekeken és az ország előnyére szolgált. Hazafisága kétségbevonhatatlan és kvalitásai alkalmassá tették arra, hogy szolgálatokat tegyen hazájának, amelyet mindenél jobbn szeretett. Sohasem voltam vele egy politikai nézetben, de egvéni képességei, valamint elért eredményei előtt mindig meghajoltam. Halála súlyos csapást jelent nemcsak az általa vezetett liberális párt, hanem az országra is. Nézetem szerint eikerülhetetlen, hogy Bratianu kidőlése ne éreztesse hatását a belpolitika további alakulásában, bizonyosan lesznek változások, de hogy ezek milyenek lesznek, azt részint nem tudom, részint pedig jelenleg nem foglalkoztat a kérdés.

A liberális párt aradmegyei elnöke, Demian Aurél dr. szenátor a következőket mondotta:

— Bratianu Ionel olyan gardát nevelt maga köré, a liberális párt hatalmát olyan erős szálakkal erősítette meg, hogy halála bármily megrendítő is a párt tagjaira, akik őt, mint „pater familiast” szerették és tisztelték, mégsem fogja azokat a következményeket maga után vonni, ame-

— Ál-Veres Miklóst fogott a brailai rendőrség. Brailából jelentik: A rendőrség tegnap azt a szenzációs jelentést adta ki, hogy egy razzia alkalmával sikerült elfogni az évek óta körözött hírhedt rablógyilkost, Veres Miklós erdélyi származású fiatalembert, akit több mint husz rablógyilkosság elkövetésével gyanúsítanak. A rendőrség öröme azonban korai volt, mert az elfogott ember Vasilie Pavel katonaszökevény, aki azonban feltűnően hasonlít a hírhedt banditára.

— Zsarolt egy budanesi rendőrtanácsos. Budapestről jelentik: Ma letartóztatták Zakariás Dénes budapesti rendőrtanácsost, aki két évtizede áll a rendőrség szolgálatában, azzal vádolva, hogy 500 pengővel megvesztegették. A rendőrtanácsost Sonneuschein Jenő korcsmáros ügyvédje jelentette fel és amikor egy levélben a rendőrtanácsos pénzt kapott Sonneuscheintől, két detektív lelent meg hivatali helyiségében s elővezette a rendőrtanácsost. Ma délben szembesítették a rendőrtanácsost a korcsmárossal és Zakariás Sonnenschein szemébe mondta, nem igaz, hogy őt megvesztegette. A kihallgatást egyelőre félbeszakították, a további letartóztatásról holnap döntenek.

Siessen még ma elővételben jegyét megváltani az APJLOBAN.

JOSEPHINE BAKER
ördögös ritmikájú táncosnő
és a Tiller görklök előadásaihoz

lyeket az ellenzék elképzeli. A miniszterelnök hirtelen halála óriási csapás nemcsak a liberális párt, hanem az ellenzékre is, mert még ők sem tagadhathák le Bratianu Ionel értékét és zseniális munkásságának eredményeit. Gordos előrelátással olyan kormányzó garnitúrát adott az országnak, hogy az zökkenés nélkül folytathatja az ő nagy művét. Bratianu Vintila, Duca befügymiszter és a többiek munkatársai és barátai voltak és az ő kezükben jó helyen van Bratianu Ionel öröksége.

— Jól tudjuk, hogy az országos gyász elmúltával az ellenzék minden erejével ki akarja majd használni ezt a szituációt, de a liberális párt olyan erős, hogy bármily ostromot kiötr. Ennek dacára határozottan tartjuk ezt a tragédiát, amely alig pár hónappal a király halála után következett be. Rövid idő alatt két ilyen csapást csak úgy viselhet el a nemzet, ha megörzi nyugalalmát, higgadságát és bizik a sorsban és saját erejében.

Hotoran Viktor dr., a nemzeti-parasztpárt egyik vezetője a következőkben ad rövid helyzetképet:

— A liberális párt ereje és hatalma Bratianu Ionel egyéniségén és nagy befolyásán alapult. Ez az eddig bevált alap kidől a párt alól, amely Constantinescu Sándor, majd a király halála óta sokat vesztett ereiből. A Manoiescu-itélet, valamint a közlegő optáns-pör már amugy is megrendítették a kormány helyzetét és most Bratianu Ionel halála minden valószínűség szerint pontot tett a liberális-párt gazdálkodása után. Bizonyosra veszem, hogy a régenstanács be fogja tartani az alkotmányos formákat és érintkezést keres a nemzeti-parasztpárttal, hogy a kibontakozás útját megkeresse. A liberális kormány napjai meg vannak számítva és utána csakis a nemzeti-parasztpárt következhetik mert egyetlen párt vagyunk, amelynek gyökerei mélyen a nép akaratában vannak. Ez akarat ellen pedig csak Bratianu Ionel tudott politikát csinálni. Más nem.

— Annvi bizonyos. — folytatta Hotoran dr. — hogy a nemzeti-parasztpárt ezután sem fog eltérni elveitől egy jótányvit sem és megyünk tovább azon az uton, amelyen eddig haladtunk az alkotmányosság és törvényesség visszaállítására felé. Ki akarjuk ragadni az országot a pártidiktatura érdekszféráiból és tiszta közéletet akarunk teremteni Romániában. Bratianu Ionel tragikus halála nem fog bennünket ettől a szándékunktól eltéríteni, sem pedig abban megerősíteni.

— Megkezdtek Blumenstein bankár kihallgatását. Párisból jelentik: A kötvényhamisítás ügyében erélyesen folyik a nyomozás, tegnap felnyitották le Fallois és Boyenval sajeit, amelyekben azonban semmit sem találtak. Ma újabb kihallgatások történtek a rendőrségen. Több bank helyiségeiben házkutatást tartottak, többek között a Credit Lyonnaisban, ahol azonban semmi terhező adatot nem találtak. A vizsgálóbíró egyébként ma kezdte meg Blumenstein bécsi bankár előzetes kihallgatását.

— Szilágyi Dózsa konferencia-beszédele. Szilágyi Dózsa, a kiváló egyházi szónok s a Katolikus Népszövetség fáradhatatlan igazgatója legközelebb Aradra érkezik és két konferencia-beszédelet tart az intelligens katolikus közönségnek. Egyet november 26-án, szombaton este fél 7 órakor a férfiaknak s egyet vasárnap, november 27-én reggel 8 órakor a nőknek. Mindkét előadás a minorita kulturház nagytermében lesz. Az előadásokat vasárnap délelőtt 11 órakor népszövetségi diszgyűlés követi.

WIMPASSING
hőcipő formája
és minősége a legjobb.

— Aljechin megint győzött. Buenos-Ayresből jelentik: A 32-ik partiban Aljechin megnyerte a játszmat. A verseny jelenlegi állása: Aljechin: 5, Capablanca: 3.

— A berlini magyar követség katonai attaséja. Budapestről jelentik: A kormányzó Stojakovics alezredest a berlini követség katonai attaséjává nevezte ki.

— Zavarok a CFR költségvetése körül. Bucurestiből jelentik: A „Dimineata” ma feltűnést keltő cikket közöl a CFR költségvetésének kérdésével kapcsolatban. A lap értesítése szerint az államvasutak előirányzott költségvetése korántsem tekinthető véglegesnek, amennyiben a pénzügyminisztérium az előirányzott 14 milliárdot minden valószínűség szerint le fogja szállítani, míg ezzel szemben a személyi kiadások összegét a kétszeresében, vagyis 600 millió lejben fogja engedélyezni. — Szó van ugyanis arról, hogy a nagyobb beruházásokra és reparációkra szánt milliárdokat nem veszik fel a költségvetésbe, hanem arra egy későbbi időpontban nyujtanának rendkívüli hitelt. Ez a megoldás azonban nincsen a vasúti vezérigazgatóság inyére és így nagy harcok várhatók a közlekedésügyi tárca költségvetése körül.

— Urinő a színpadon. A jövő hét keddjén érdekes debü lesz a színházban. Felicia Andersen budapesti uriaszony lép fel először a világot jelentő deszkákon. Az előkelő urinő ismert és kedvelt tagja a budapesti társaságoknak és mielőtt Budapesten fellépne, Aradon mutatja be színjátszóit képességeit. Felicia Andersen első színpadi szereplése Pierre Wolf nagyszerű darabjában, a „Bábjáték”-ban lesz.

— Rejtélyek a bucuresti-i rablógyilkosságban. Bucurestiből jelentik: A Rosetti-uccai gyilkosság ügyében a rendőrség még mindig az első nyomon folytatja a nyomozást. Mára újabb adatok jutottak a rendőrség kezébe, amelyek azt bizonyítják, hogy a büntényt Busaciu követte el társaival, akit azonban minden valószínűség szerint a rablógyilkosság után szintén eltettek láb alól. Ma jelentkezett a rendőrségen Busaciu egy ismerőse, aki elmondta, hogy a fiatalember a gyilkosság utáni nap reggelén még a lakásán tartózkodott és csak a déli órákban távozott. Két szőke, borotváltarcu fiatalember jött érte, akikkel együtt egy kocsiba szállott. Azóta nyoma veszett. Neki az a meggyőződése, hogy Busaciuot a két fiatalember meggyilkolta, vagy pedig megszöktette.

— RÁDIO-MŰSOR. Péntek, november 25. Budapest. 9.30. 12. 15. Hírek, közgazdaság. 17. Az operaház kamarazeneke hangversenye. 18.45. Bodán Margit magyar nótáestje. 22.50. Cigányzene. — Bécs. 20.30. Hangverseny. — Berlin. 20.30. Hangverseny. 22.30. Szórakoztató zene. — Boroszló. 20. Kamarazene. 21. Tarka-est. Frankfurt. 20.15. Walter Gáspár szonátaestje. — Leipzig. 22.30. Táncczene. — Milano. 20.45. Tenorhangverseny. — München. 20.35. Wagner-est. — Prága. 22.20. Hangverseny. — Stuttgart. 20. Operahangverseny.

— Öngyilkos magyar színésznő. Budapestről jelentik: Huszka Nelly, a Budai Szinkör volt színésznője, aki visszavonult a színi pályától és Budapesten élt, ma megmérgezte magát, mert idegbaja az utóbbi időben erősen elhatalmasodott. Huszka Nelly Párisban is játszott, a Port-Saint-Martin színház művésznője volt.

— Öngyilkos lett egy merénylő közhonvéd. Budapestről jelentik: Ma reggel nyolc órakor a Lehel-uccai volt utászaktanya udvarán, a legénységi épületből, az ablaküvegen keresztül, Sáfári Sándor közhonvéd fegyverével háromszor rálőtt Németh Lajos alhadnagyrára, aki az 6 osztagának parancsnoka volt. Mindhárom golyó célt tévesztett, mire Sáfári fegyverével öngyilkos lett. A tanuvallomások szerint a katoná az utóbbi időben zavartan viselkedett és tettét valószínűleg elmezavarásban követte el.

Röpirat jelent meg a konkordátumról Bucurestiben.

Miért tiltakozik az ortodox papság a konkordátum ellen. — Elhalasztották a konkordátum ratifikálását.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának telefonjelentése). Egy pirosborítékú füzetről beszélnek mostában igen sokat egyházi-körökben, mely az utóbbi napokban jelent meg és a következő, nem mindennapi címet adta a szerző: Románia legnagyobb nemzeti veszedelme: a konkordátum. A füzet írója Popescu Tudor. A szerző a bucuresti-i ortodox érsekség tanácsosa és így a füzetben közölt megállapítások, minden valószínűség szerint, megegyeznek az ortodox papság felfogásával.

Miért indították meg a liberálisok a konkordátumtárgyalásokat? Erre a kérdésre a könyv szerzője a következő érdekes választ adja:

— A háboru előtt két párt uralkodott Romániában. A liberális párt és a konzervátorok. Ez a két párt rendszeresen váltotta fel egymást az állam szekerének vezetésében. De jött a nagy háboru és a konzervátorok antantellenesek voltak és inkább a németekkel öhajtottak volna szövetségre lépni s aztán elvesztették két kiváló vezérüket, Titu Maiorescut és Petre Carpot, ezért a konzervátor párt lassan teljesen felbomlott és a politikai szintéren a liberálisok egyedül maradtak.

— A háboru után azonban megjelent a politikai küzdőtérén a nemzeti párt, mely ugyan régi tradíciókra hivatkozott, de fiatalos, friss erővel szállt szembe a liberálisokkal. A liberális párt most ebben az újonnan fellépő nemzeti pártban látta az egyetlen komoly és méltó ellenfelét és ezért segítséget keresett e párttal szemben. A liberálisok tudták azt, hogy a nemzeti párt tagjai között igen sok görög katolikus van, akik csak a pápa parancsára hallgatnak és ugyancsak a pápa szavára hallgat az Erdélyben élő többi, mintegy hárommilliónyi katolikus tömeg, ezért a liberálisok utána néztek, hogy mily módon léphetnének valami megállapodásra a pápával, hogy ily módon szerezzék meg maguknak a katolikus hívők nagy tömegét.

— A liberálisok Constantinescu volt földművelésügyi minisztert küldték Erdélybe, aki híres volt arról, hogy nálánál jobban senki sem ismerte ki magát a politikai intrikák útvesztőiben és Constantinescunak hamarosan sikerült is találkoznia a görögkatolikus egyházi vezetőkkel, akik feljöttek Bucurestibe és most már hangosan követelték a konkordátumot.

— A liberálisok hamarosan megkötötték az egyezséget és ennek a legbiztosabb jele volt, hogy a kormány beleegyezett abba, hogy a Vatikán egy pápai nunciust küldött Bucures-

— A Maros halottja. Jelentették az ügyészségen, hogy a Maros ma Rovine község határában partra vetette Kerekesné Szegedi Anna 37 éves jidani- asszony holttestét. A csendőri vizsgálat szerint Kerekesné már napokkal ezelőtt el-tűnt hazulról és valószínű, hogy öngyilkosságot követett el. Az ügyészség elrendelte a boncolást.

— A fűszerkiskereskedők szindikátusa teaestélyét az országos gyászra való tekintettel, december 10-ére halasztotta el. Az elnökség.

— Crème Mouson, az ideális arcápoló szer.

— Missis Maud, a kiváló gondolatolvasónő a Bulv. Regele Ferdinand (Boros Beni-tér) 31. szám alatt fogad egész nap. Már a belépésnél néven szólítja önt.

— Őszre béreljen Kerpel könyvtárában.

— Mikulás-mesedélutánt rendez december 6-án a Növédelmi Hivatal.

— Elfogtak egy hirhedt banditát. Cernautból jelentik: A rendőrségnek tegnap sikerült elfogni a hirhedt Brandabura bandájának egyik régen körözött veszedelmes tagját, Iancu Niculae többszörös rablógyilkost. Niculae nem adta meg magát könnyen, amikor észrevette, hogy rejtékelyét körülfojták a rendőrök, eltorlaszolta az ajtókat és lövéssel fo-

tibe, mielőtt még a tényleges diplomáciai összeköttetést felvette volna Románia a Vatikánal, ami egészen rendkívüli eset. Az első pápai nuncius Marmaggi bíboros volt, aki három évi működés után kénytelen volt elhagyni az országot — írja az említett füzet szerzője — mivel igen élesen beleavatkozott az ország belpolitikájába. És őt követte Dolci bíboros, a jelenlegi pápai nuncius.

— Közben azonban az történt — folytatja Popescu Tudor a leleplezéseit — hogy a görög katolikusok és a liberálisok között felborult a megegyezés. A nemzeti párt nem volt hajlandó sem az együttműködésre, sem a fúzióra a liberális párttal. És miért? Erre is megadja a könyv szerzője a választ. A pápa utasítására. A pápának ugyanis érdekében állott, hogy a kezei között tarthassa a katolikusokat. Ma a pápa három nagy katolikus szervezet felett fendelkezik. Az első: a romániai katolikusok szövetsége, a második: a katolikus státus és a harmadik: a nemzeti párt. És, hogy a pápa befolyása még nagyobb legyen, szükséges, hogy e szervezeteket még jobban kiépítse és erre a célra szüksége van a konkordátumra.

— És abban a pillanatban, amikor sikerülni fog Cisar bucuresti-i érseknek az a régi terve, melyet még 1921. óta hangoztat, a romániai katolikusok politikai pártjának megszervezése, mely a konkordátum segítségével könnyen fog menni, akkor Románia állandóan ki lesz téve egy idegen hatalom beavatkozásának és ez a politikai beavatkozás igazi nagy nemzeti veszélyt jelent Romániára nézve, melyet minden körülmények között el kell kerülnünk.

— Ime ezért vagyunk mi a konkordátum ellen — fejezi be fejtegetését a könyv szerzője.

Minden kommentár nélkül közöltük Popescu Tudor röpiratának fenti részleteit és itt csupán egy dolgot öhajtunk leszögezni. Lapdatu miniszter szerint a kultusz törvényt azonnal fogja követni a konkordátum ratifikálása és az eredeti tervek szerint a kultusz törvényt rövidesen már tárgyalnia kellett volna a szenátusnak. E röpirat megjelenése után azonban a kultuszminisztériumból olyan hírek keltek szárnyra, hogy a kultusz törvény szenátusi tárgyalása egyelőre halasztást szenved, mivel a törvény egyes szakaszai felett még nem történt végleges megállapodás. Ami végérvényben annyit jelent, hogy a konkordátum ratifikálása — ami e törvényt követné — szintén későbbre marad. Vajon az említett tény és a röpirat megjelenése között nincs valami összefüggés?

Farkas Aladár.

gadta üldözött. Félórán át tartott a tüzharc, mire a rendőröknek sikerült benyomulni az épületbe, ahol Niculae súlyosan megsebesülve, eszméletlen állapotban találták. A hirhedt bandita kihallgatását holnap kezdi meg a rendőrség.

— Kenderessy József fogműtermét Str. Romanului 12. (Zrínyi-u.) helyezte át.

5 és 10 lejes helyárrakkal
Vasárnap d. e. 1/2 órakor
nagy MATINÉ az Uráni-ban.
Páhely ülés 15.- lej. 2x

Vasárnap délután mérsékelt helyárrak mellett a legbajosabb mesejáték, a „Hófehérke és a hét törpe” kerül színre. A Hófehérke mindig kedvelt darabja a gyermekeknek és mint-hogy már régen játszották Aradon, bizonyos, hogy vasárnap délután még fog telni a színház nézőtere, már csak azért is, mert a szintársulat legjobb erői lépnek fel benne. Délután 5 és fél órakor ugyancsak mérsékelt helyárrak mellett az idei szezon legnagyobb sikerű vígjátékujdonsága, az „Édenkert” van műsoron abban a nagyszerű szereposztásban, amelyben a premieren meghódította a közönséget.

Bratianu Ionel még tíz évet akart élni.

Timisoara tábornokának látogatása a beteg miniszterelnöknél. — Epizódok a kormány immáron néhal elnökének életéből.

(Arad, november 24.) Románia egyik legnagyobb államférfijának tragikus és váratlan halála kapcsán több igen érdekesen jellemző epizód is került szárnyra, amelyek mind érdekesen világítanak bele Bratianu Ionel életébe, működésébe. S ez epizódok között megrendítően tragikus az, amelynek egyik aktív szereplője Gavanescu tábornok, volt timisoarai hadosztályparancsnok, jelenleg hadtestparancsnok volt. Három nappal Bratianu miniszterelnök halála előtt történt, hogy Anghelescu hadügyminiszter, Dimitrie közlekedési miniszter és Gavanescu tábornok keresték el az akkor már betegeskedő kormányelnököt a lakásán. Bratianu Ionel pizsamában, vidám hangulatban fogadta a vendégeket, akiknek a következő kijelentést tette:

— Alig maradtam két napig itthon, a lakok már telekürtölik az egész világot betegséggel. Ugyátszik, már nagyon kívánják halálomat. De megnyugtatom mindenkit, nekem még tíz évig kell élnem, mert ennyi időre van szükségem, hogy befejezzem megkezdett munkámat.

Senkisem sejtette akkor még, hogy alig néhány nappal e beszélgetés után gyászbaöltözik az ország a kiváló román politikus és államférfiu halálára, akinek a Sors nem adta meg a kívánt tíz esztendő, hanem egy alattomos betegséggel hirtelenül, egész váratlanul megölte.

Bratianu Ionel, — mint családjának valamennyi tagja — szenvedélyes vadász volt. De nemcsak szenvedélyes, hanem szerencsés is. Érthetetlennek tartotta például, hogy ha valakinek jó fegyvere és jó szeme is van, hogyan „kocázhatja” el a vadat. Ő maga mondotta el többször, hogy a rokonai köteléktől függetlenül, már csak azért is szereti Stirbey herceget, mert még nálánál is — jobban tud löni. Már pedig ez nagy szó, amikor — fel van jegyezve, — hogy egy udvari vadászat alkalmával Bratianu Ionel egymaga lött annyi vadat, mint a közel ötven főből álló vadásztársaság együttevve.

A háború előtt jó néhány esztendővel történt, hogy Bratianu Ionel két külföldi attasét hívott meg floridai birtokára vadászni. A meghívást maguk az attasék provokálták ki azért, hogy szerettek eldiskurálni halmeresztő vadászkaftandjaikról. (Nota bene, az egyik attasé hat esztendeig tartózkodott Ázsiában.) Az urak harmasban, hajjában indultak el vadászatra. Az erdő szélén aztán különváltak azokkal, hogy délben találkoznak. Már dél felé járt az idő, amikor Bratianu Ionel szarvaslenszen, egy fa mögött meghúzódva, a háta mögött váratlanul hatalmas dörrenést hall. Nyomban megfordult s ekkor látta, hogy az egyik attasé, (épen az, aki Ázsiában is üzte ezt a szórakozást) egy sündiszóra sütötte el fegyverét — de ezt sem találta el. Bratianu arcán ekkor megbocsájító mosoly jelent meg és később azzal vizsgáltta az attasét:

— Nem tesz semmit uram, hiszen ez nem volt tigris, de még oroszlan sem!

Amikor Bratianu Aradon járt, arádi uraktól érdeklődött a város történelme iránt. Figyelemmel hallgatta 1849. októberének történetét s sajnálta, hogy nem nézheti meg a vesztőhelyet, mert nyet még nem látott. Bucsuzásakor pedig ennyit mondott:

— De kár, hogy ez a szép város nincs meg

legalább még vagy három példányban Romániában!

Körülbelül első miniszterelnöksége alatt történt, hogy egy moldvai paraszt két napi várakozás után Bratianu színe elé kerülhetett. A levegőben akkor még érezhető volt az 1909-i események izgalma s a miniszterelnök épen újabb rendszabályokról tanácskozott a kormány tagjaival, amikor végre szólott titkárnak, hogy vezesse hát eléje azt az embert, aki mindenáron tanácskozni akar vele.

— Uram, én megoldom neked a parasztság kérdését. — mondta Bratianu legnagyobb csodálkozására a paraszt. — Engedd haza a fiainkat, osszad szét a bojárak földjét és meglátod, ez biztosan használni fog.

Bratianu erre a naiv tanácsra jóízű nevetett. Erre még jobban neki bátorodott a paraszt s bár leszállította igényeit, még nagyobbat kért.

— Engedd legalább haza az én fiamat, aki már két éve szolgál a katonaságnál.

KÖZGAZDASÁG.

Valutahullámszás Aradon a miniszterelnök halála kapcsán.

A külföldi fizetési eszközök jelentős mérvben me szilárdultak.
A lej öt pontot esett a zürichi utótőzsdén.

(Arad, november 24.) Bratianu Ionel kormányelnök halálának híre a bankok pénztárnvitása előtt néhány perccel érkezett meg Aradra. A gyászír az első percekben érthetően befolyásolta az aradi pénzüpiacot is s különösen az váltott ki idegességet, hogy az első pillanatokban minden idegen valuta tejjességgel eltűnt a piacról. A déli órákban, de különösen délutánra már valamennyire enyhült a helyzet. Különben is, aki ismeri a romániai és főként az aradi pénzüpiacot, nagyon jól tudja, hogy bármilyen bel-, vagy külpolitikai esemény bekövetkezése esetén az első órákban a pénzüpiac érzhető idegesség és feszültség lesz urrá. Ugyanez a jelenség mutatkozott ma is, mert amikor az aradi pénzüintézetek hírről vették Bratianu Ionel halálát, nem tudtak nyomban telefonösszeköttetést kapni bucurestivel s ezért beszüntették a devizaüzletet. Ami-

dőn azonban Bucurestivel a telefonforgalom megnyílt és a pénzüintézetek informálódhattak, megnyitották az üzleteket és újra megindult a devizaforgalom, amelyet erősen fellendített az a tény, hogy a Banca Nationala kezdőként lépett fel. Az intervenció előtt a svájci frank árfolyama — délelőtt 10 órakor — 31.25-ről már 31.90-re szökkent fel. Amikor azonban a Banca Nationala mint eladó jelentkezett, az árfolyamok valamennyire lemorzsolódtak és a svájci frank a délutáni órákban már 31.47 és félre esett, sőt a kora esti órákban további lanyhulás mutatkozott és öt órára 31.40-re mert vissza a svájci frank. Zárás előtt néhány perccel nagyobb kereslet, valamint a zürichi ötpontos csés következtében aztán újból emelkedni kezdett és 31.70—31.60-as árfolyamot ért el.

Zürichben 3.20, Párisban 15.70 a lej.

Zürichben az utótőzsdén 3.15 a lej.

Helyi valutaárak. (November hó 24.)
Kifizetések: Berlin 39.30, Newyork 164, London 801, Páris 6.46, Milanó 8.94, Prága 4.88, Budapest 28.80, Zágráb 2.90, Bécs 23.25, Zürich 31.70. — Áru: Márka 39, dollár 164, angol font 800, francia frank 6.50, olasz lira 8.90, cseh korona 4.85, pengő 28.80, dinár 2.90, osztrák schilling 23.25, svájci frank 31.70. — Pénz: Márka 38.50, dollár 162, angol font 790, francia frank 6.40, olasz lira 8.80, cseh korona 4.80, pengő 28.50, dinár 2.80, osztrák schilling 23, svájci frank 31.40. — Irányzat: Szilárd.

Zürichi tőzsdenyitás. (November hó 24.)
Berlin 123.81, Amsterdam 209.40, Newyork 518.47.50, London 2528.12.50, Páris 20.38.50, Milanó 28.23, Prága 15.36.50, Budapest 90.75, Belgrád 9.13, Bucuresti 3.21, Varsó 58.15, Bécs 73.07.50.

Zürichi tőzsdézárlat. (November hó 24.)
Berlin 123.82.50, Amsterdam 209.40, Newyork 518.50, London 2528.12.50, Páris 20.38.50, Milanó 28.23.50, Prága 15.37.50, Budapest 90.77, Belgrád 9.13, Bucuresti 3.20, Varsó 58.15, Bécs 73.07.50.

Bucuresti-i tőzsdézárlat. (November 24.)
Devizák: Páris 6.38, Berlin 38.90, London 793, Newyork 162, Milanó 8.84, Zürich 31.40, Bécs 22.90, Prága 4.81, Budapest 28.50. — Valuták: Napoleon 6.52, márka 38.75, léva 1.19, török lira 0.89, angol font 790, francia frank 6.50, svájci frank 31.25, olasz lira 8.92, drachma 2.18, dinár 2.86, dollár 161.50, lengyel zloty 18.25, osztrák schilling 23.15, pengő 28.40, cseh korona 4.78.

FALL LEO

Elvált asszony

URANIA

e három név szenzációt ígér.

Jegyek elővételben kaphatók.

ERZSEBET MOZGO.

Ma d. u. 5, 7 és este 9 órakor

KIKI

a legszenzációsabb szalon vigjáték.

Norma Talmadge és Coloman Ronald a főszerepben.

Rendes olcsó helyárák. Kibővített zenekar.

— A hazáját és királyát szolgálja jó dolga van, miért kívánod, hogy haza engedjem?

— Én ugyan úgy tudom, hogy téged szolgál, de ha nem, akkor is haza engedheted, mert ha Károly a király, akkor te legalább is a — vajda vagy!

... Bratianu még jobbizüt mulatott az oktondi paraszton. — de kiszuperáltatta a paraszt fiát, akit aztán kocsisának fogadott meg.

= A volt MÁV. vasutasok küldöttsége Bucurestiben. A volt MÁV. vasutasok országos nyugdíjszervezetének három kiküldöttje utazott két nap előtt Bucurestibe. Makutz Gyula elnök, Huszár Bertalan ny. felügyelő és Perédy György hírlapíró Nagyváradról. A küldöttség a pénzügyi és közlekedésügyi minisztériumokban, valamint a nyugdíjügyek vezérigazgatóságánál járt el és memorandumot terjesztett be. A részletes memorandumban kéri a nyugdíjagnál az aránytalanságok megszüntetését, az utazószemélyzet szolgálati idejének másfél évnél való beszámítását, a Cassa Munciiba való besorozásoknál mutatkozó sérelmek orvoslását, a MÁV. magánüzemeiben volt alkalmazottak nyugdíjgyeinek rendezését, az esküt nem tetteknek a nyugdíjba való felvételét, a nyugdíjagnak a nyugdíjazás napjától való folyósítását s végül, hogy a Magyar országgal való tárgyalásokat vegye fel ismét a kormány a nyugdíjak rendezése céljából, a mely tárgyalások tudvalevően ez év májusában félbeszakadtak. A küldöttség három napot töltött Bucurestiben és mindenütt a legelőzékenyebb fogadtatásra talált. Ezzel együtt több tévesen elintézett nyugdíjgyet intézett el a tévedések kiküszöbölésével.

MI AKAR

keves pénzért jól szórakozni?
az nézze meg LIANE HAID és
Willi Fritsch-el a

Bucsukeringőt

ma az APOLLOBAN.

Leszállított olcsó helyárákkal.
Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek

URANIA BAMBAN

Marcco
az izomember
a főszereplője
Harc
a tengeralattjárón
című izgalmas kalandorfilmnek.

5,
7
és
9
ó
r
a
k
o
r

Megszüntek a verekedések a pesti egyetemeken.

A budapesti tudományegyetem hallgatói szolidaritást vállaltak egy kitiltott társukkal.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) A budapesti diáktüntetésekben érdekes fordulat állott be: megszüntek a verekedések. A képviselőház folyosóján ugyanis Rassay Károly ellenzéki képviselő szemrehányást tett Gömbösnek és leszögezte, hogy a fajvédőknek kell beforlyást gyakorolniuk az ifjúságra, hogy az hagyja abba a verekedést. Gömbös érintkezésbe is lépett az ifjúság vezetőivel és garantálta, hogy mátol fogva megszűnik az egyetemeken a verekedés és helyreáll a rend.

Ma reggelre Gömbös be is váltotta szavát. Amennyiben ma reggeltől már rendben folytak a tanítások az egyetemeken. A tanórákon a zsidó hallgatók is bántatlanul megjelentek. A tudományegyetem hallgatói ma délután gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy szolidaritást vállalnak Pavel Sándor, az egyetemről kitiltott orvostanhallgatóval. Gyűlés után memorandumot nyújtottak át báró Kéthly dékánnak, amely szerint nem látogatják addig az előadásokat, amíg a kitiltást vissza nem vonják. Hír szerint Pavel ellen alig vannak bizonyítékok, úgy hogy a fegyelmi eljárás során amugy is felmentenek. A Pécsről érkező jelentések szerint ma délelőtt ott is

megszünt a sztrájk és az előadások rendben folynak.

Sakk.

— Capablancának folytatni kell a küzdelmet Aljechinnal. Buenos-Ayresből jelentik: Megirtuk, hogy Capablanca sakkvilágbajnok indiszpozíciójára való hivatkozással kérte a zsűrit, hogy az Aljechinnal folyó világbajnoki mérkőzést szakítsák meg és egy-két év múlva újból állítsák őket szembe. A zsűri Capablanca kérelmét elutasította és kötelezte a világbajnokot a küzdelem folytatására mindaddig, a mig valamelyik el nem éri a 6 egységet.

NYILTÉR.

Aradi Tejszarnok fiókja

Str. Metianu (Forray-u.) 2.

:: Nádasdy palotában ::

megnyilt.

Uradalmi teljes tej és tejtermékek egész napon át kaphatók.

Hirdessen

a 42 éve fennálló



Aradi
Közlönyben

Miért meghűlve lenni?

A prof. dr. PÁTER-féle

Köhögés elleni tea

a köhögés, rekedtség, valamint a légzőszervek hurutos megbetegedéseinél gyors és biztos javulást eredményez. Komolyabb bajok fejlődését megakadályozhatja, ha mindjárt kezdetben használatba veszi ezt a kitűnő gyógyteát.

Minden meghűlésre hajlamos egyének

a Prof. dr. Páter-féle Köhögés, Tüdő, Izaszító, Kőszvényes Rheuma és Gyomor-bajok elleni teák a legkitűnőbb szolgálatot teszik.

Az elismerő nyilatkozatokból:

3816

Kis fiam ha meghűlt a köhögés oly makacsul szokott fellénni, hogy általában a legnagyobb vigyázatot kellett elrendeliem, azonban mióta az Önök teáját issza egy-két csésze használata után a köhögés teljesen megszűnik. CS. J.

Az Önöknél rendelt számköhögés elleni Dr. Páter-féle teával nagyon meg vagyok elégedve. Minden tanító ezen községben, a könyvecskéjünkben említett gyógyszerközöket kitűnőnek és nagyon hasznosoknak találta, amely okból ugy a tanulóknak, mint a szülőknak ajánlták. P. S.

A Prof. dr. Páter-féle gyógyteák minden gyógyszerárban és drogeriában kaphatók és utánvétellel mindenkor megrendelhetők lerakatainktól: „CSILLAG” gyógyszerár Brassó, Hosszu-uca 5. sz. Kérjen ingyen ismertetőkönyvecskéjét!

Vezérképviselőt Nagyrománia részére:
Amphora r. t. gyógyszerárnagykereskedés Brassó.



5) Igyál

Kathreiner-féle Kneipp malátakávé

Ha nagyon jól akarod elkészíteni, igazodj az eredeti csomag hátlapján feltüntetett főzési utasításhoz.

6898

Fontos tudnivaló!

Nagyrabecsült vevőimet, valamint a m. t. vásárlóközönséget tisztelettel értesítem, hogy üzletemet ezentul este 8 órakor zárom, miért is tisztelettel kérem, hogy a nálam szándékozt bevételeiket ezen időpontig eszközölni sziveskedjenek.

Egyben felhívom nb. vevőim, valamint a takarékos háziasszonyok b. figyelmét az újabb nagybani eladásra olcsón beszerzett mindenfajta fűszer-, gyarmat- és csemegeárulmra, mely árukból minden vevő a legkisebb vételnél is nagybani áron lesz kiszolgálva. Egy kísérlet elegendő és Ön állandó vevő fog maradni. Szives pártfogásukat továbbra is kérve teljes tisztelettel:
Korányi Jenő

6371

fűszer-, csemege-nagyáruháza Arad, Bohus-palota.

Kovács Rezső mint férj, valamint családja nevében szomorú szívvel tudatja, hogy felesége szül. Kovács Anna férjezett

Kovács Rezsőné

életének 58-ik évében Saint Louisban (Amerika) hosszú és kínos szenvedés után örök álmra lehunyta szemét.

Aldás poraira!

Saint Louis, 1927. november hó.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.
Cenzura Prefectura Judetului.

Hol vásárolnak a vidékről berándulók a város központjában, a városháza és a P. A. Iancu (Szabadság-tér) közötti útvonalon?

A hirdetések mellett levő szám a házszámot jelzi.

8. Grallert J. és Fiánál
legfinomabb órák, ékszerek, dísz-
tárgyak Bulev. Regina Maria 8.

20. Székely Mihály
női divatruháza,
Arad, Piata Avram Iancu 20.
(Szabadság-tér.) 6176

2-4. „Páris” modellház
(Neuman-palota).
Női kabátok, bundák.
Legújabb divatujdonságok.

22. LEOPOLD WEISZ
fényképész. 6202
Gyermek-, portait- és interieur felvételek a leg-
szébb kivitelben eszközöltnék.
Bul. Reg. Maria 22. (Dácia kórházzal szemben)

18. Liczkó László
vas- és rézbutor-készítő
(Központi Takarékpénztár
épülete, az udvarban) 6176

8. WEISZ és BENJAMINNA
kötött és pamutárak
a legolcsóbb áron
K A P H A T Ó K. 6170

9. Ablonczy és Busztin
aut. Ford. képviselő
és autó cikkek.

12. Fetti József
kártyító 6174
Fischer Eliz-palota.

12. Telefonok és telefonbe-
rendezések legolcsóbban:
Varga és Rosenfeldnél
Telefon: 808. 6217

Keresse fel a most megnyitott
MALKA és ORBAN-féle
cukrászdát
Gazdsági Takarékpénztár épületében. 6171

Böszörményi János
épület- és műlakatos elvállal minden e szak-
mába vágó munkát. Str. PIRICI 5.

Fésűárak,
Müller fésűgyár Arad,
ridkűl és óvosattok
a legnagyobb
választékban.
a színház hátsó bejáratával szemben.

Szilózi kocsz átvétel és ipari célokra. **Szalón kőszén, Kovácskőszén (kétszemesített), „Retorta” faszén** csomagolva és ömlesztve minden mennyiségben kapható
ALTMANN EDE ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand (Boros Béni-tér) 44. — Telefon 461.

APRO HIRDETÉSEK.

AZ APROHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4 vasárnap 5 Lej. vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kiadott szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesszük fel. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdőzködésekre válaszolunk. Ajánlatok, feligés levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

Szápadt, vérszegény és gyöngy-gyermekeseknek adjunk a biológiai szerek beállításával **EGGER EMULSIOT**, mely a legjobb osztrák májleves. Kapható minden gyógyszerárúban és drogeriában. 4928

JÓPAJTÁS 2^a levele van. 6381

DREI lustige deutsche Ausländerinnen suchen wegen Mangel an Bekanntschaften Freundschaft mit eben so lustigen besseren Herren von 22—30 Jahren zwecks Spaziergängen und zum Erlernen der rumänischen oder ungarischen Sprache. Deutsche Zuschriften und Lichtbild erwünscht, dasselbe wird ehrenwörtlich zurück gesandt. Getrennte Zuschriften unter „Ideal“ „frohe Stunden“ „fidel“ an die Verwaltung dieses Blattes. 6368

DISZKRÉT urlembert ismeretséget keresem, ki anyagilag támogatna. Pontos című leveleket „Ösz” jellegre az Aradi Közlöny kiadójaiba kérek. 6372

MEGISMERKEDNÉK igazán szép, intelligens és feddhetetlen multu kislánnyal, kinek jövedelméről gondoskodnám. Levelek „Diszkret ur” jellegre az Aradi Közlöny kiadójaiba kérek. 6383

KARACSONYI FÉNYKÉPEK, NAGYÍTÁSOK és FESTMÉNYEK
NAGY GEZA fényképész műtermében készülnek.
 Műterem: Arad, Bul. Reg. Maria S. Széll és olcsó árak! 1955

ALKALMAZÁS.

MINDENES leányt azonnali belépésre keresek. Jelentkezések 9 és 10 között Rudolf Mossenál. 6345

KIFUTÓFIU felvétetik. Szeged kőgép-vállalat. főpostával szemben. 6365

EGY fiatal, ügyes fűszerkereskedő segéd december 1-re állást keres. Cím az Aradi Közlöny kiadójaiban. 6367

ELSŐRENDÜ CIKKEK képviselőjére és eladására keresünk magas jutalékkal azonnali némi garanciával rendelkező fiatalabb, jómegjelenésű urat. Technica. Satu-Mare. Str. Florescu 19. 6366

INTELLIGENS uraktól ruhamosást, vasalást vállalom jutányos árért. Cím az Aradi Közlöny kiadójaiban. 6378

KEZDŐ elárúsító leányt keresek, ki románul beszél. Cím az Aradi Közlöny kiadójaiban. 1301

LAKÁS.

KÉT SZOBÁBÓL ÉS A SZÜKSÉGES MELLÉKHELYISÉGEKBŐL ÁLLÓ LAKÁS A VÁROS KÖZPONTJÁBAN 1928. MÁJUS 1-RE KIADÓ. — Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1151

DISZKRÉTBEJÁRATU butorozott szobát keresek lehetőleg a központban. Címeket „Garcon” jellegre az Aradi Közlöny kiadójaiba kérek. 6375

OKTATÁS.

FRANCIÁT nagyon olcsón tanítok. Kiváncra csoportokban is. Cím Strada Unirei 1. 6028

VÉTEL ÉS ELADÁS.

FORD személyautó, alig használt, eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójaiban. 6369

EGY drb. 10-es eredeti magánjáró garnitúra eladó. Ujarad, Plech Ádám, Calea Banatului 39. 6261

ZONGORÁK, női fehérneműk, kézimunkák, festmények, selyemsálak, gobelinképek, női és férfi bundák, autó bundák, asztal és ágyneműk, antik butorok, férfi kabátok és öltönyök, antik órák, meiszeti tál, berendi csésze, antik pohár, komplett hálószalon berendezések, bőr fotelok, lámpák, ebédő dávány, hintaszék, komplett Pallas lexikon, gyermek paplan, bőr retikülök, férfi tárcák, samovárok, asztalok, székek, stb. eladók. Salgóiné bizományi üzlet, Strada Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

ANTIK és modern butorokat, műtárgyakat, antik poharakat, márkás porcellánokat, antik sálakat, használt butorokat, szőnyeget, szervizeket, férfi ruhákat, fehérneműket, stb. bizományba veszek, azok magas árban való gyors eladásáról gondoskodom. Salgóiné, Strada Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

ELEKTROMOTOROK tekercselését különösen két fázisú motorok áttekeresését új három fázisú áramnak garancia mellett gyorsan és előnyösen eszközöljük. Új és használt motorok állandóan raktáron. 6206
FRIEDRICH TESTVEREK gépjárá Timisoara.

HIRDETÉMÉNY.

A volt Spitzer-féle pusztából 25 kat. hold szántóföld a f. évi november hó 27-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az aradi zsidó hitközség tanácsstermében megtartandó nyilvános árverésen az 1927—28. gazdasági évre a legtöbbet ígérőknek haszonbérbe adatik. — Az előjáróság. 6379

„ARTA” BUTORPAR

Str. Eminescu (Deák F.-u.) 20—22
 Csak garantáltan szolid polgári butorok nagy raktára

HARCSA BÉLA

uri szabóterem, BUDAPEST, IV., Városház-u. 16.

Nagy raktár eredeti angol szöveteiből, olismerten előkelő izlés, szolid árak.

Bankkölcsonőket

legelőnyösebb kamat mellett háskra, földre gyorsan folyósítatok:
HAASZ ALBERT 3 év óta fennálló Irodája Arad, Str. Eminescu (Deák F.-u.) 12. szám. 1650

10 kat. hold föld,

Arad közvetlen közelében, vasút és műút mentén olcsón eladó.

Bővebbet: 15300

GYÓRFFY „MURES” irodájában.

PUBLICATIUNE DE LICITATIE.

Se vor vinde in sarcina debitorului tardiv in biroul notariului dr. Eugen Beles Arad, Str. Bratianu No. 2. la 25. Noembrie 1927. d. a. orele 3 obiectele de argint cu pretul de strigare de 20.000 lei. Informatiuni se pot primi in biroul notariului mai sus, unde obiectele vor fi expuse in ziua licitatiei. Arad, la 19. Noembrie 1927. 6382

Dr. Eugen Beles.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

A Balta Mica dűlőben fekvő volt Spitzer-féle pusztán 1. évi. december hó 4-én délelőtt 10 órakor szóbeli árverésen eladatik: 42 m. hosszú, 14 m. széles, téglából épült, jókarban levő istálló, továbbá 126 drb. lábbon álló akácfa. Az istálló árverésénél 7500 lei, az akácfa árverésénél 3000 lei bánatpénz teendő le az árverés megkezdése előtt. Közelebbi feltételek az aradi zsidó hitközség irodájában tudhatók meg. 6380

Az előjáróság.

Makulatura,

tiszta lappeldányok csomagolásra, 5 kgr.-os kötegekben

kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

HUNGARIA

Nagyszálloda

BUDAPEST,

a Dunaparton. Előkelő otthon! Polgári árak! Táviratcím: „HUNGARIOTEL”.

KÁVÉHÁZAKBAN, VENDEGLŐKBEN, ÉTTERMEKBEN KÉRJE MINDIG AZ ARADI KÖZLÖNYT

Rossz villanyégők!

becserélése garantált gvári ut ézőrc törött üveg és porcellán tárgyak szakaszerű ragasztása. Üvegezést és kénkeretezést legolcsóbban vállal Aradon a „MOTORICA” volt Asztalos Sándor-uca 12. 2204

Gramophonok varrógépek

kedvező részletfizetésre kaphatók Hanglenczeben oriai raktár. Minden vételkötéletezés nélkül hallgassa meg stáger-ujdonosságainkat.

HAMMER ZSIGMOND és FIA
 Arad, Bulv. Regele Ferdinand No. 27. (Boros Béni-tér.) 5116

Muzsaj József

Arad, a színházzal szemben. **Őszi és téli árjegyzék:**

	LEJ:
Iskola öltöny	1600
Férfi öltöny tiszta gypju	1750—
Férfi öltöny div. színekben	2450—
Sötét kék és fekete öltöny	2750—
Őszi leöltő	1950—
Uister double la.	2450—
Fekete téli kabát szörme	
sál gallerral	2650—
Fregoli raglán	2200—
Gummi kabát	850—
Börkabát minden színb. la.	4600—

Mérték szerinti szabóság!
Nagy posztó raktár!

Raktáron levő összes kész áruimat gyári áron kiarusítom.
BERAN BÉLA férfi fehérnemű gyár ARAD, Str. Grecianu (Perényi-u.) 5. sz.
 Gyári árak! Feldolgozást és somblukasztást is vállalok. Gyári árak!